

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szubotica, 1927. PÉNTEK, július 1.

181. szám

Telefon: Kladóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—52, 37
Megjelenik mindennap reggel, ünnep után és hétfőn is

Előfizetési ár negyedévre 3.5 din.

Szerkesztőség, kladóhivatal és könyvosztály, Szubotica
Zmaj Jovin trg. 3. (Minerva palota)

Kereszt a tarlón

A föld most ünneplő legnagyobb ünnepét.

Pogány megdöbbenés és keresztény alázat, a hívő áhitata s a hitetlen meghatottsága egyként ünneplést, az áldott, puha kenyér égi jelentőségében s földi jóságában szent egyenlőségé válik minden különbség.

Meghatva állunk a szöke táblák előtt, amivel a természet jutalmazza meg a verejtéket. Meghatva állunk bőséges ajándéka előtt a földnek, mely étellel fizet a munkáért s uzso-rakamattal — óh áldott uzsora — adja vissza a rábizott magot. S meghatva nézzük a föld munkását, kinek testét bronzszínűre szíttá a nap, de szemében a buzavirág kékül s két karja — óh áldott erotika — kék-ké-ben fekteti le a mezők szökeségét.

Ez a munka az ősember munkája s ez a meghatottság is az ősemberé. Sikssággá omlott hegyek szurdékjából kilépő ősiünk is így állhatott meg a buzatáblák előtt. Nem aratott ilyen bőségesen s talán csak kézzel tépte le s kézzel morzsolta szét a kalászo-kat — William Clissold szavával: — az Őreg, aki még embervért kevert áldozatába, amikor vetett s ifjú testet áldozott fel, amikor aratni készült. S mégis ez alatt az ötvenezer év alatt, ami bennünket az első mai embertől elválaszt, alig van az emberi munkának és értelemnek még egy olyan területe, ami felett ennyire változás nélkül szállt el félszáz-ezer esztendő.

Csak az idő és tér fogalmához nem bilineselt fantázia tudhatia meg-érezni súlyát azoknak az eseményeknek, melyek eltérhetetlen irányt adnak az emberi kultúra fejlődés-nek; ki más, mi más tudná előtteni: melyik találmanynak, melyik felfe-dezésnek, melyik új gondolatnak, új hitnek, véletlen rábukkanásnak, föl-villant összefüggésnek köszönhet többet az ember története? Forradal-mat csinált az első kőbalt, de a vasnak, bronznak felfedezése is kor-szakot jelöl meg a történelemben. Az első betű, az első vitorlás, az első gőzgép, az első nagyító, az első motor, az első kocsz, amiből a XVIII. és XIX. század nagyipari forradalma robbant ki, a puskapor, vagy az első megszelidített állat, Konfucse, vagy Buddha, a római császárság gondolata, vagy a keresztény hit, Amerika felfedezése, vagy a bakteriológia első eredményei, a könyvnyomtatás-nak, vagy a vérkeringésnek felfede-zése, Keppler, vagy Lindberg — hol van a történelmi gondolkodásnak az a monumentális mérlege, ami ezek súlyát és jelentőségét fel tudja mér-ni s jelentőségét össze tudná hason-lítani? Csak érzések és intuíciónak fel-lehetnek a tudomány romantikus kérdéseire. Vannak, akik azt hirdet-tik: az első elvetett gabonaszemhez fűződik az emberiség történelmében a legnagyobb változásnak, a legát-alakítóbb forradalomnak emléke.

Talán ennek emlékére rezonálunk most is az idők oceánjának másik partján? Talán azért borulunk rá forró szerelemmel, áldó hálával örök anyánkra, a földre, mi hitetlen hívők, véreskezű vezeklők, istentaga-dó apostolok — szegény, szegény emberek. Gondolatok születnek és elmúlnak, hitek, kétségek, jégkorsza-

kok és aranykorok viharozhatnak el a történelem országútjain, a történelem sírkertjében sűrű erdőként sötétlenek már az új világot ígérő gondolatok, világot felszabadító ígéretek keresztfái — minden elmúlik, minden összeroskad, porrá, hamuvá, emléké válik minden: hit, gondolat, kül-detés, erő, csak egy marad örök, változatlan, dajkánk, ölelőnk, anyánk, eltartónk és temetőnk: a föld.

A föld ünnepe köszöntött most ránk: az aratás: Buesut járunk a

buzatáblák csodatevő helyeihez, ke-zünkbe most nem keresztet, de ka-szát szoritunk s betlehemi áhitattal köszöntjük megszületését a kenyér-nek. Ez az áhitattá forrósodott hála tette az első ember oltárkövére az első buzát, Isten testének szimbolu-mává ez emelte fel a kenyeret. A föld ajándéka ő, Gaia anyánk vele táplálja gyermekeit, minden har-unk diadala, minden fáradságunk jutalma, minden veritékünk megfize-tője a kenyér. A történelem érte volt, háborúk érte folytak s az az

igazi tudomány, amelyik nagyobb karéj kenyeret tud majd vágni az embernek.

Nincs igazibb, nincs méltóbb, nincs zengőbb himnusza az életnek, mint a kaszák pengése. S nincs őszintébb fohász, áhitatosabb ima, esdeklőbb könyörgés, mint amelyik a minden-napi kenyérért kulcsolja össze a ri-mánkodó kezeket. S nincs igazibb, megragadóbb értelmű szimbóluma a hitnek s gyökeresebb tartalma a szimbólumnak, mint kereszt a tar-lón.

Az angol külügyminiszter Párisban Chamberlain a függőben levő nemzetközi kérdésekről tanácskozik Briand külügyminiszterrel

Párisból jelentik: Francia politikai kö-rökben nagy feltűnést kelt, az a hír, hogy Chamberlain angol külügyminiszter csütörtökön Párisba érkezett.

Chamberlain a genfi népszövetségi ta-nácskozások után meg néhány napot

Svájczban töltött és most Londonba viz-szatérőben megszakította útját Páris-ban. Chamberlain érkezésének hírére Briand megszakította vidéki pihe-nését és szintén Párisba jött.

A *Petit Parisien* értesülése szerint az angol külügyminiszter látogatása nem

tisztán udvariasság, mert a két államférfi között bizalmas ta-nácskozás lesz a függőben levő nemzetközi kérdésekről és ezeknek a kérdéseknek hordereje miatt a tanácskozásnak nagy fontos-ságot tulajdonítanak.

A demokrata egyesülés sürgeti községpolitikai követeléseit teljesítését

A muzulmán párt volt képviselőinek konferenciája — Spaho kereskedelmi miniszter szerint a muzulmánok elégedetlenek, de remény van a vitás kér-dések megoldására



Beogradban elcsöndesült a politikai élet

Beogradból jelentik: A politikusok legnagyobb része a vidéken tartózkodik, választási előkészületekben, jelölési küzdelmekben és agitációban vesz részt és így a beogradi politikai élet sokkal csendesebb, mint a mult hetekben volt. A legnagyobb érdeklő-déssel a két kormányzópart viszonyának kialakulását figyeli a politi-kai világ, miután

a demokraták és muzulmánok azt hangoztatják, hogy ege-detlenek a kormány politiká-lal különösen a belügyminiszte-rjumával, amely rég felállított követeléseiket a községi és tá-rsági tisztviselők, továbbá a köz-ségi képviselőtestületek üg-ében még mindig nem teljesít te.

Komplikálja a helyzetet Vukicszevic Velia miniszterelnöknek az a szán-déka, hogy néhány napra elutazik a fővárosból, amely idő alatt Kocić Vljakó postaiügyi miniszter fogja helyettesíteni. Demokrata körökben energikus akciót terveznek, hogy a miniszterelnököt követeléseik teljesí-tésére bírják rá. A muzulmánok már annyira mentek, hogy csütörtök dél-előttre ebben az ügyben konferenciá-ra hívták össze a párt volt képviselőit. A konferenciát megelőzően dr. Mehmed Spaho Davidovicsal ta-nácskozott. Vukicszevic is tudomást szerzett a konferencia összehívásá-ról és értesítette Spahót, hogy kész rendezni a boszniai radikálisok és a muzulmánok közti viszonyt. Ennek megfelelően a muzulmánok konferen-

ciája teljesen békülékeny szellemben folyt le.

A konferencia után Spaho kijelen-tette az újságíróknak, hogy nem klubülést tartottak, mert hiszen a képviselői klub a parlament feloszla-tásával megszűnt, hanem baráti kon-ferenciát, amelyen a boszniai és her-cegovinai helyzetéről tárgyaltak.

Ami a muzulmánok elégedetlenségét illeti — mondotta Spaho — az valóban fennáll, de meg-van a remény arra, hogy siker-ül a vitás kérdéseket megol-dani.

A boszniai radikálisok és muzulmá-nok közti további együttműködés alapja egy olyan megegyezésnek, a mely szerint

Jovanovics Ljuba veje a kormánytól függetlenül jelölteti magát

A Jovanovics Ljuba-csoport egyes tagjai körében olyan hangok hallat-szanak, mintha Vukicszevic nem Jo-vanovics Ljuba politikáját, hanem a maga külön politikáját folytatná. En-nek a csoportnak elégedetlenkedése bizonyos a kormánytól egészen füg-getlen jelölésekben is kifejezésre jut. Így például Sztojadinovics Dragisa kereskedelmi minisztériumi osztály-lónök, Jovanovics Ljuba veje három helyen is jelölteti magát a kormány-tól függetlenül. Külön listát állít fel Sztojadinovics Dragisa, többek kö-zött a Szerémségben is a kormány-dtal támogatott Makszimovics-listá-

a radikálisok támogatják a mu-zulmánok községpolitikai törek-véseit, viszont a muzulmánok hailandók lesznek a radikálisok-kal együttműködni a tartomá-nyi önkormányzatokban.

Spaho még kijelentette, hogy pént-eken meglátogatja Vukicszevic Velia miniszterelnököt és megbeszél-ést fog folytatni vele ezekről a kér-désekről. Minden kombináció — fe-jezte be szavait Spaho — amely a muzulmánok elégedetlenségére szá-mít, egyelőre alaptalan.

A muzulmán párt központi bizott-sága egyébként július 14-én gyűlést tart Szarajevóban, 16-án pedig or-szágos konferenciát, amelyen meg-entik a jelöléseket.

val szemben. Fellép Sztojadinovics Dragisa a krajnai kerületben és allitóltag Beogradban is.

Dr. Vilder, a független demokraták bjelovári lista-vezetője

A független demokrata párt lista-vezetője a bjelovári kerületben ismét dr. Vilder Vetyeszlav volt képviselő lesz.

Csak jogvégzett személy lehessen választási elnök

A földmives párt csütörtök délelőtt beadványt intézett a választásokat

előkészítő Állami Bizottsághoz, a melyben kéri, hogy csak bírakat vagy jogi képzettséggel bíró egyéb személyeket nevezzenek ki választási elnökökké. Hasonló beadványt intéztek az Állami Bizottsághoz a muzulmánok is.

Nincs szakadás a felsőbányai földmivespártban

Egy beogradi reggeli lap azt írta, hogy Felsőbányában a földmives párt kettészakadt és Lavaski földmivespárti vezető Vujics Dimitrije ellen külön listát fog felállítani. A földmives párt körében ezt a hírt a leglátványosabban cáfolták és kijelentik, hogy Lavaski már két évvel ezelőtt kilépett a pártból.

A horvát blokk Nikicsék ellen

Zagrebból jelentik: A horvát blokk végrehajtó bizottsága elutasította a horvát parasztpárti disszidenseknek azt az ajánlatát, hogy együtt induljanak a választási küzdelemben. A blokk ezt a határozatát azzal indokolta meg, hogy Nikicsék nem népszerűek a tömegek előtt.

A Csendes-oceán átrepülőit lelkesen ünneplik Honoluluban

Byrd oceánfeletti útjáról küldött rádió utján üdvözlöt a két amerikai katonai repülőnek

Newyorkból jelentik: Maitland és Hegenberger amerikai katonai repülőket, a Csendes-oceán átrepülőit a legnagyobb lelkesedéssel fogadták Honoluluban. Ez a hawaii repülés az első vállalkozás, amely sikerrel járt és azért is elsőrangú fontosságu, mert az oceánon a távolságban új rekordot állított fel.

New-Fundland és Irland között ugyanis 1400 mértföld a távolság, ellenben az amerikai szárazföld és a Hawaii-szigetecsoporthoz egymástól 2400 mértföldre vannak.

A Hawaii-szigetecsoporthoz államkormányzat csütörtöki napot ünneplenek nyilvánította. Egy órával Maitland és Hegenberger leszállása után a két repülő megkapta Coddridge elnök, a hadügyminiszter és a washingtoni kormány üdvözlő sürgönyét. Néhány perccel belülről üdvözlö a vezérőrnagy Byrd üdvözlő rádió távirata is az Amerikáról. Byrd jelezte, hogy New-Scotland felett vette fel a hirt, hogy a hawaii repülő szerencsésen megérkeztek Honoluluba és siet a hawaii repülőket üdvözölni.

Maitland és Hegenberger megérkezésük után elmondották, hogy egyenes irányban repültek és a csillagok állása alapján tájékozódtak. Éjjel tízezer láb magasságra emelkedtek, hogy a felhők fölé kerülve lássák a csillagokat, nappal azonban háromszáz lábnyi magasságban repültek. Amikor leszálltak, még nyolcszáz mértföld távolságra elegendő üzemanyaguk volt.

Halálos fegyverpróba

Egy vrsaci fegyverkereskedésben halálosan megsebezte az elárulótólányt a véletlenül elsült revolver

Vrsacról jelentik: Végzetes szerencsétlenség történt Vrsacón Beregszászy Antal technikai üzletében, ahol egy árdőrnek kezében véletlenül elsült a revolver és a golyó halálosan megsebezett egy tizenkilencéves leányt.

Sztankovics Láva volt erdőőr néhány nappal ezelőtt Frommer-revolvert javítás céljából bevitte Beregszászy Antal üzletébe. Amikor Sztankovics eljött a fegyverért, Altmann Honka tizenkilencéves elárulót leány átadta neki a revolvért és külön a két golyót. A revolveren azonban Sztankovics Láva valami hibát talált, mire a leány Lehr Károly segédet hívta, aki néhány perc alatt rendbe hozta a fegyvert.

Az erdőőr átvizsgálta a revolvért, betette a két töltést és mielőtt zsebre tette volna, a ravaszt véletlenül megnyomta és a Frommer elsült és a golyó

Altmann Honkát találta, aki eszméletlenül esett össze.

A szerencsétlenül járt leányt azonnal a közelben levő dr. Schnur Gyula fogorvos rendelésébe vitték, ahol első segélyben részesítették és azonnal Röntgen-vizsgálatnak vetették alá. Megállapították, hogy a golyó az oldalán furódott be és súlyos belső sérüléseket okozott. A leányt életveszélyes sérüléseivel beszállították a kórházba, ahol dr. Hübsch Sándor és dr. Budiszávjavics segédorvosok azonnal megoperál-

ták, a golyót azonban nem sikerült eltávolítani. A leány sérülése súlyos, életbenmaradásához nincs remény.

A rendőrség részéről bizottság szálolt ki a helyszínrre dr. Mezdtrachsky Miklós főkapitányhelyettes vezetésével és azonnal megindították a vizsgálatot, hogy kit terhel a felelősség a szerencsétlenségért. A vizsgálat megállapította, hogy Beregszászy Antal nem terheli felelősség, Sztankovics Láva ellen azonban megindult a büntügyi eljárás.

Felakasztják a gajdobrai gyilkost

A noviszadi semmitőszék helybenhagyta Krnyacs Mita halálos ítéletét

Az elmúlt év június 20-ikán késő este borzalmas gyilkosság történt Gajdobrán, Strauss Jakab gazdálkodó házában: Krnyacs Misa béres, aki Straussnál hosszabb ideig alkalmazásban volt, meggyilkolta Strauss Jakabot és feleségét Annát. A gyilkosság elkövetése után a revolverlövések zajára előfutottak a szomszédok, mire a gyilkos elmenekült.

A noviszadi törvényszéken 1926 december tizenharmadikán tartották meg ebben az ügyben a tárgyalást. Krnyacs a gyilkosság elkövetését állhatatosan tagadta, bár a tanúk bebizonyították, hogy a gyilkosságot ő követte el. A gyilkos csak annyit ismert be, hogy Strauss-öt megöltötte, mert későn jött haza, erre

ő önvédelemből visszaütötte. Az asszony meggyilkolásáról nem akart tudni. A törvényszék Krnyacs Misa-t előre megfontolt kettős gyilkosság miatt halálra ítélte.

Krnyacs az ítélet ellen felebbezett és a büntügy a noviszadi felelőtlen bíróság elé került, amelynek Gyurgyev Boskó-tanácsa május tizenharmadikán megtartott tárgyalásán az elsőfokú bíróság ítéletét helybenhagyta. Krnyacs védője a halálos ítélet ellen semmisségi panaszt jelentett be. A noviszadi semmitőszék esütörtökön megtartott tárgyalásán a semmisségi panaszt visszautasította és Krnyacs halálos ítéletét helybenhagyta.

Stresemann a világbékéről

A német külügyminiszter, mint a Nobel békedíj nyertese, nagy beszédet mondott Oslóban

Oslóból jelentik: A norvég tudományegyetem dísztermében szerda délelőtt fényes társaság jelenlétében, amelynek élén Hakon király és a kormány tagjai álltak,

megjelent Stresemann német külügyminiszter, hogy előadást tartson a békéről, mint a Nobel-békedíj nyertese.

A jelen voltak tapsírkákkal fogadták a szónoki emelvényen megjelenő Stresemann-t.

A német külügyminiszter beszéde elején megköszönte a Nobel-díjat, majd rámutatott arra, hogy a békekötés következtében újalakult Németország nem állhat hűbéren a haladás szolgálatába, mintha becsületesen ragaszkodna ősi hagyományaihoz és a tiszteletre méltó tradíciókhoz. Ennek ellenére

kivülről jogtalanul és méltánytalanul igen sok féltékenység és

gunyban volt már része a megújított Németországnak.

Stresemann ezután emlékeztetett a locarnói tárgyalásokra, majd rámutatott arra, hogy

a konfliktusok örökös sorozata hátráltatja az engesztelő munkáját. A német népnek magában a német birodalomban nagy harcot kell még vívnia — mondotta — és

azoktól, akik végigharcolták a legborzalmasabb világháborút, senki ne vegye rossznéven, ha Locarno után fáj nekik, hogy német területen még mindig idegen szuronyok csillognak.

Stresemann beszédével egyik legnagyobb szónoki sikerét aratta és percekig éljenztek, amikor elhagyta a szónoki emelvényt; maga a király is a tapsolók között volt. Hakon király szerdán a német követségen látogatást tett Stresemannal és nejeivel.

Még sohasem győzött ellenzék a bolgár választásokon

Egy bolgár d'plomata nyilatkozata a legúbbi választásokról, Bulgária belpolitikai és külpolitikai komplikációjáról — Lényeges javulás állott be Bulgária és Jugoszlávia viszonyában

Beogradból jelentik: Május 29-ikén a legnagyobb nyugalomban zajlottak le a bolgár választások. Az új választási eredményeket a Ljapesev-kormány, valamint az ellenzék is a saját maga sikerének akarja elkönyvelni.

A Bácsmegeyi Napló munkatársának alkalmá volt beszélgetést folytatnia egy átutazó bolgár diplomatával, aki a bolgár politikai viszonyokat a következőkben ismertette:

— A kormánypárt nagy győzelme meglepetés volt. A koalíciós demokraták Zgvor a 273 mandátum közül 167-et nyert el. A kormánykoalíció választási eredményéhez kell számítanunk még a Petrics-környéki kilenc macedón mandátumot, valamint a hat Stambulov-párti képviselőt. Ezzel a kormány mandátumainak a száma 182-re szaporodik, ami a kormány részére kétharmad többséget jelent. A Ljapesev-kormány ezzel a többséggel négy esztendőre biztosította fennmaradását.

Bulgáriában a parlamentáris többség mindig a kormány biztos támaszát képezi, bár amióta Bulgária a parla-

mentarizmus hajóján volt, még sohasem történt meg, hogy a választásokon az ellenzék tudott volna többséget kapni.

Az ellenzék, a szociáldemokraták és a Stambulov-csoport hatvanhét mandátumot szereztek. Malinovék tizenegy mandátumot kaptak, az agrárradikálisok pedig semmit sem tudtak elérni. A bolgár ellenzéknek ezeken a választásokon megmaradt az a reménye, hogy ha majd ők vezetik a választásokat, szintén csak egy maroknyi Zgvor képviselő jut be a szobrániába. Bár a Stambulov-párti ellenzéki képviselők viszonylagosan nagy száma bolgár politikai körökben ha nem is hűdséget, de rendkívül nagy feltűnést keltett.

A bolgár kormány sikere után a bolgár és a külföldi sajtó a Ljapesev-kormány politikai eredményeit mérlegeli. Azt mondják, hogy a háború utáni parasztdemagógia után egyáltalán a Ljapesev-kormányának sikerülhetett az ország konszolidációját megteremtteni. A Cankov-kormány véres rezsimjét a Ljapesev-kormány enyhébb kormányzási módszerei váltották fel. Bár a Ljap-

esev-kormányának még mindig a rendelkezésére áll az a drákói kivételes törvény, amely jogot ad arra, hogy minden mozzolódást egyszerűen vérbe fojtsanak.

Bulgária külpolitikáját a kormány meglehetősen ügyesen vezeti. A bolgár kormány külpolitikai téren számos sikert ért el, így 1925-ben a Pangalos által organizált petríni betörés alkalmával Bulgáriát a Népszövetség vette általmába és Pangalosznak nemcsak hogy ki kellett vonulnia a megszállt városból, hanem a lakosságnak hatalmas kártérítést is kellett fizetnie.

Nagy sikere volt a bolgár kormányának az ugynevezett menekült kölesön, valamint a katonai ellenőrzés felhíggesztése. Bulgária viszonya a többi Balkán-államokkal szemben határozott javulást mutat. Különösen Jugoszlávia és Bulgária viszonyában tapasztalható lényeges javulás. A jugoszláv-albán konfliktus ideje alatt a bolgár kormány és a sajtó rendkívül nagy hidegvérűséget tanúsított. Bulgáriát erre a rezerváltságra az a helyzet kényszerítette, hogy minden bolgár rendkívül nagy aggodalommal tekint Olaszország balkáni expanzióját, Olaszország kisázsiai intézkedései pedig egyenesen felháborodást váltottak ki Szófiában.

Nem ilyen rózsásak Bulgária pénzügyi viszonyai és különösen a súlyos reparációs fizetések okoznak Szófiában nagy gondot. A reparációs fizetések miatt a kormány ellen is meglehetősen erős propaganda folyik azért, mert nem tud elég erősen fellépni a reparációs követelésekkel szemben.

Most a választások után nemsokára meg fog történni a bolgár kormány lemondása is. Ez azonban csak formális lesz, néhány miniszteri tárca fog csak gazdát cserélni. Így ki fog esni a kabinetből Kulev igazságügyminiszter, aki Beogradba kerül majd követnek. Szó van még Boboskoski kereskedelemügyi miniszter és Georgiew közlekedésügyi miniszter távozásáról is.

(g. d.)

A község harca a tanító ellen

A szprszki-miletici tanító nyilatkozata

A következő nyilatkozatot kaptuk: A »Bácsmegeyi Napló« f. é. június hó 14-én megjelent 163. számának 2. oldalán megjelent »A község harca a tanító ellen« című cikkre a sajtótörvény 26. cikke értelmében kérem a következő helyreigazítást b. lapjának legközelebbi számában közzétenni:

A cikk tartalma merő valótlanosság és tendenciózus hajsza személyem ellen eszes ellenségeim részéről.

Nem felel meg a valóságnak, hogy Enderics Tomo 8 éves fiúnak bevertem a fejét, sem az, hogy ellenem több panasz tetetett a szombori államügyészségnél.

Különösen pedig nem igaz a Prohászka Anna-féle eset, mely a cikk szerint a közelmúltban »néhány nappal ezelőtt« játszódott le a község főuccájában déli egy óraker.

Prohászka Annával ugyanis volt szeszszólalkozásom, de nem »néhány nappal ezelőtt«, hanem 1926 május hó 17-én, tehát már több, mint egy esztendője, amikor is nevezett nőszemély engem a nyílt uccán megtámadott s reprodukálhatatlan szavakkal illetett fiának jogos tanítói megfenyítése miatt s amikor reám támadott s megragajta és letépte óraláncomat, ellöktem magamtól, mire ő a földre esett — ami miatt nevezett nőszemély ellenem az odzsacii kir. járásbírótság előtt K. 2794/1926. sz. a. »becsületsértés« miatt bünvádi feljelentést tett, minthogy az abban én igazoltam, hogy ő volt a támadó fél s reprodukálhatatlan szavakkal megsértett, az odzsacii kir. járásbírótság az 1926 október 20-án megtartott főtárgyaláson a vád és következményei alól felmentett s az ítélet nyomában jogerőre emelkedett. Mindezen állításaim az említett bíróságnál fenti számmal elfekvő iratokból megállapítható, azóta pedig nevezett nőszeméllyel még csak nem is beszéltem, nem igaz tehát az sem, hogy Prohászka Anna ellenem »most a bíróságnál fellelmentést tett« s hogy a tárgyalásra a »fél falu« fel fog vonulni, annál kevésbé, mert ezen ügy immár res iudicata.

A cikkért különben a bünvádi feljelentést is megtettem rágalmozás miatt. Fogadja a helyreigazításért köszönetemet s vagyok Szprszki-Miletici 1927 június 15. Tisztelettel Teodorovics Stanimir ig. tanító.

Nagy viharral és köddel küzd Byrd az oceán felett

**Négy utassal indult el az Amerika Newyorkból — Byrdék utjuk minden fázisáról rádiójelentéseket küldenek — Zivatarral, dermesztő hideggel és sűrű köddel kell a repülőknél megküzdeni
Még nem bizonyos, hogy az Amerika Párisban száll-e le**

Péntek hajnalra várják Byrdék érkezését

Newyorkból jelentik: Az Amerika — amint a *Bácsmegyei Napló* már jelentette — amerikai időszámítás szerint szerdán reggel öt óra huszonöt perckor hagyta el az Egyesült-Államok földjét. Az Amerika Fokker-gép, hasonló rendszerű, mint amilyennel Byrd átrepült az Északi-sarkon. Byrd utitársai *Ascós, Barchen* és *Newille*, úgy hogy

az Amerikán négyen teszik meg az oceán feletti utat.

A start gyönyörű volt. Az Amerika végigszaladt a starthely egészen hosszában és simán emelkedett a levegőbe. A buszusáskor Byrd a hírlapíróknak azt mondta, hogy az oceáni repülést a legmondásabban készítette elő, ami emberi számításon állt, azt megtette, most a sors kezében van.

Az a mérnök, akinek eredetileg Byrdék kellett volna repülni, újabb diszpozíciók szerint hajón utazik Franciaországba és sok repülőgép alkatrészt vitt magával, hogy a megérkezés után az Amerika esetleg elpusztult géprészeit pótolni lehessen.

Az még nem bizonyos, hogy a repülés végcélja Páris.

Byrd titokzatosan azt mondta a menagernek és azoknak, akik a repülést finanszírozzák, hogy ha semmi akadály nem zavarja és még marad elég benzínje akkor csak érinteni fogja Páris és Dél-németországon keresztül

igyekezni fog Bécszet elérni.

Röviddel indulása előtt azt mondta Byrd, hogy a newyorki meteorológusok még kedden is azt tanácsolták neki, hogy Európa helyett repüljön a Bernidákra és az Azori-szigetek felé. Az Amerika azonban olyan pompás gép — mondta Byrd — hogy viharokkal és minden megpróbáltatással dacolni fog.

Az Amerika a legnagyobb terhet viszi magával minden eddigi repülő-kép között.

Ez az első repülőgép, amely hivatalos postát visz magával, nevezetesen egy zsákban kétszáz lebélyezett levelet.

A repülőgépnek három Wright-motora van, kitűnően megkonstruált hűtőkészülékekkel. Minden motor kétszáz lóerős és ezek a motorok Henderson-féle propellerket hajtának. A szárnyak átmérője hetvenegy láb.

A repülőgép mindennel együtt 14.500 font súlyú.

A főtankban 3600 liter benzín van, de ezenkívül a szárnyakra még négy tankot szereltek fel, amelyeknek mindegyikében kilencvenöt gallon üzemanyag van, összesen tehát több, mint hatezer liter benzint visz magával és mivel a motorok óránként százhusz liter benzint fogyasztanak,

az Amerika hetvenöt óráig képes a levegőben maradni leszállás nélkül.

Byrd a legnagyobb sebességet óránként száznegyven kilométerre becsüli és mint indulásakor mondta, amennyire lehetséges, mind a három motort járattatni fogja. Van a repülőgépen egy rádióleadókészülék is.

Az oceáni repülés költségeit *Wannemaker* viseli és körülbelül kétszáznyolcvanezer dollárt szán erre a célra. Az indulás előtt egy nappal biztosítást kötött *Wannemaker* a pilóták életére és egyenként tizezer font sterlingre biztosította őket.

Az Amerika óráig tud a vizen időzni

A starttól kezdve Byrd ül a kormánykeréknel, de úgy van beosztva a repülőök szerepe, hogy időnkint pihenessen. Mialatt ő kormányoz, *Ascós* a megfigyelő, *Barchen* pedig ellenőrzi a motorokat,

amíg *Neville* kezeli a rádiót és kinó-fényképező készüléket.

Ketten ülnek a kormánynál, hogy bármely pillanatban felválthassák egymást.

Abban az esetben, ha defektus érné a motor valamelyikét, vagy ha a nyílt tengeren le is kell szállni, baj nem történhetik, mert

van az Amerikán egy összehajtható gummicsonak,

két gummiszák és egy nagy palack komprimált levegővel. Olyan a gép szerkezete, hogy akkor is a levegőben maradhat, ha csak egy motor tud dolgozni. Abban a majdnem kizárt esetben, ha mind a három motor felmondja a szolgálatot,

a gép néhány óráig a vizen tudna maradni

és leeresztenék a gummicsonakat, amelyen ülve a négy repülő elvégezheti a szükséges javítási munkálatokat.

Az oceáni repülés célja részben tudományos, részben gyakorlati. A legfontosabb bebizonyítani, hogy

Amerika és Európa között rendszeresen lehet árut szállítani.

Emellett Byrd és társai pontos észleleteket fognak tenni a szélirány viszonyai felől, megállapítják a temperaturát és gondjuk lesz rá, hogy megállapítsák azt is, hogy milyen szélessége és hosszúsága alatt borítja jégkéreg a repülőgép szárnyait, ami tudvaleg Nungesser és *Collie* katasztrófáját okozta.

Negyedóránként érkeznek jelentések a repülőgépről

A start után percek múltán eltűnt Byrd gépe a nézők elől.

A startot Byrd felesége és Ascós felesége is végignézték

és zsebkendővel integettek a repülőgép felé, amíg az el nem tűnt. A két asszony hősiesen viselkedett és egy könyvet sem ejtett, mert meg vannak győ-

ződve arról, hogy az Amerika utja szerencsével fog járni.

Az indulás után 41 perccel, amerikai időszámítás szerint hat órakor érkezett Byrdtól az első rádiójelentés, amely így hangzott:

— *Minden rendben, gyorsan repülünk.*

Azután gyors egymásután érkeztek a rádiójelentések Newyorkba. Nyolc óra negyven perckor érkezett az Amerika Cape Rod fölé New-Fundlandban s ekkor azt jelentette, hogy az idő kedvező, de

a szárnyakra erősített benzin póttankok zavarják a kompaszt

és a pótkészlet felhasználásával a tankokat bedobják a tengerbe.

Néhány perccel kilenc óra után jött az új jelentés, amely arról számolt be, hogy az idő kezd dermesztő hideg lenni. 9 óra 30 perckor azt jelentették a repülőgépről, hogy

az idő kedvezőtlen, az égbolt felhős és záporosó veri az Amerikát.

Félóránként érkeztek a további jelentések 12 óra 52 perckor azt jelentette az Amerika, hogy szerencsésen túlhaladt *Sherbrook* fölött és pontosan betartva az irányt, Canso tengersizoros felé repülnek. Délután 5 óra 30 perckor érkezett jelentés azt mondja, hogy minden simán megy, az Amerika a *Cap Breton* fölött repül. Percek múlva újabb jelentés jött, hogy

a szárnyakon levő tankokból kiszivattyúzzák a benzint és a póttankokat bedobják a tengerbe,

mert így a kompaszok ismét jól fognak működni. Ez a munka hátráltatja a rádióhasználatát is, mert a *Marconi*-készület ki kellett kapcsolni, nehogy robbanás következék be.

Néhány perccel később érkezett jelentés arról számol be, hogy

az Amerika sűrű ködbe jutott. New-Fundland felett olyan a sötétség, hogy a kormánykerék mögül a szárnyak végéig sem lehet látni, a

heves ellenszél pedig próbára teszi az Amerikát.

Ez a jelentés azt igazolja, hogy Byrd szerencsésen túl van a repülőút első harmadrészen, amely a legveszedelmesebb és legnehezebb volt.

A nyílt oceánon levő nagy gőzösk nem egyszer érintkezésbe jutnak Byrd gépével. A gőzhajók felszólítják az Amerikát és kérdéseikre azt a választ kapják, hogy minden rendben van, a hangulat bizakodó és az utirányt pontosan betartják.

Szerda délután óta a nagy ködtől semmit sem látnak Byrdék

Berlinből jelentik: A nyílt oceánon lévő Berlin gőzös szikratávirati jelentése szerint, a hajónak csütörtökön sikerült összeköttetésbe lépnie Byrd gépével és így megállapította, hogy az Amerika csütörtökön közép-európai időszámítás szerint délelőtt kilenc óra husz perckor az északi szélesség 48-ik foka és 15-ik percén és a nyugati hosszúság 25-ik fokán és 15-ik percén tartózkodott a Berlin gőzöstől ötven mértföldnyi távolságra.

Byrdék azt válaszolták a Berlin hajó marconistájának, hogy szerda délután óta sűrű ködben vannak és sem a tengert, sem a szárazföldet, egyáltalában semmit sem látnak,

csak mindenféle áthatolhatatlan sűrű ködöt.

Előkészületek a repülőök fogadtatására

Párisból jelentik: Le Bourgethen minden előkészületet megtettek az Amerika fogadtatására.

Byrdék érkezését péntekre virradó éjjel, hajnali szürkületkor várják.

A kora hajnali óra valószínűleg megkönnyíti a rendőrség munkáját, mert ebben az időben valószínűleg kevesebb érdeklődő fog a fogadtatáson megjelenni. Csütörtökön este meggyújtották a *Mont Valerian*-hegyen elhelyezett hatalmas fényoszlopot, amelynek fénye Londonig és Brüsszelig látható és így kitűnő irányítót szolgál az oceáni repülőknél.

Mint Berlinből jelentik, a német *Luftwansa* minden intézkedést megtett, hogy Byrd esetleg Németországban leszállhasson gépével. Ha nem érkezik olyan hír, hogy Byrd egyenesen Páris felé vette útját és feltétlenül oda repül, akkor a német repülőterepen fokozott mértékben fogják megtenni az előkészületeket a repülőök fogadtatására.

Benyújtották az első listát a subotici kerületben

A Pribicsevics-párté lesz az első urna — Mózer János a délbánati német listavezető — Gavrilovics Ottó és Moszkovjevics vitája a földmives-párt sztapári gyűlésén

A subotici független demokrata párt csütörtökön délelőtt nyújtotta be a subotici törvényszéken jelölőlístáját. A jelölőlísta a következő:

Listavezető *Dobanovacs* Pál volt főispán-polgármester. A bástopolai és a subotici járás jelöltje *Magarasevics Alekszander*, helyettese *Jankovics Bóza* dobrovoljac. A kanizsai járás és Szentváros jelöltje *Lalics Miladin* szentái földbirtokos, helyettese *Lungulov Radivoj*. A szentái járás jelöltje *Szlavkovic Márkó* moli tanító, helyettese *Terzin Ráda* martonosi földbirtokos. Szubotica város jelöltje *Todorov Milán* tanító, helyettese *Mamuzsics Nikola* ludasi nyugalmazott tisztviselő.

Eszerint, ha a törvényszék jóváhagyja a független demokrata párt listáját, akkor a választásokon az első urna a *Pribicsevics-párté* lesz a subotici választási kerületben.

Vitagyűlés Sztapáron

Szomborból jelentik: A földmivespárt szerdán és csütörtökön több gyűlést tartott a Vajdaságban. Sztabarivácson, Sztabáron és Szvetozármileticsen tartottak agitációs gyűléseket a párt szónokai. A sztapári népgyűlésen, ahol dr. *Nikics Ferdó* egyetemi tanár és *Moszkovjevics Milos* földmivespárti képviselő tartottak beszédet, éles vita fejlődött ki *Moszkovjevics* és a hallgatóság között levő

Gavrilovics Ottó dr. radikálist párti képviselő között. *Moszkovjevics* beszéde közben *Gavrilovics* állandóan hangosan közbeszólt, mire a földmivespárti képviselő félbeszakította beszédét és odaszólt *Gavrilovics*nak:

— Jöjjön a szónoki emelvényre és válaszoljon a következőkre *Gavrilovics* ur:

1. *Hány frakciója van a radikális pártnak és melyikhez tartozik?*
2. *Melyik párt felelős azért, hogy még ma sincs meg az adóegységesítésről szóló törvény?*
3. *Ki a bűnös azért, hogy a Vajdaságban még ma sem tartották meg a közéleti választásokat?*

Gavrilovics elfogadta az ajánlatot és beszédet tartott, amelyben hangsúlyozta, hogy Sztabár lakossága már két év óta majdnem semmi adót nem fizet, ami az ő érdeme.

Majd újból *Moszkovjevics* képviselő beszélt, utána a gyűlés rendben véget ért.

Dr. Mózer a délbánati német listavezető

Vrsacról jelentik: A délbánati német párt kerületi választmánya dr. *Bartmann* Simon pancsevói ügyvéd elnöklete alatt *Bánátszki Karlovácson* gyűlést tartott. a

melyen a központi képviselő dr. *Neuner* Vilmos képviselő jelent meg. Dr. *Neuner* beszámolt a német párt választási előkészületeiről és ajánlotta, hogy a délbánati német párt is önálló német listával vegye fel a harcot a választások alkalmával és listavezetőnek dr. *Mózer* János képviselőt ajánlotta.

A gyűlés több felszólalás után kimondta, hogy a választásokon önálló listát állít és a központi pártvezetőség előzetes jóváhagyása mellett a kerület listavezetőjének egyhangúlag dr. *Mózer* János zeman ügyvédet, a noviszadi kerület képviselőjét jelölték. A járási jelöléseket később fogják megejteni. Ezután megválasztották az ideiglenes kerületi vezetőséget, melynek elnöke *Leiducker* Károly bánátszki karlováci kereskedő, alelnökök dr. *Singer* Miklós vrsaci ügyvéd és *Zifermayer* Ottmár pancsevói kereskedő lettek.

Radikális jelölés a Titel—zsaballji választójárában

Titelről jelentik: Vidovánkora tartotta meg a Titel—zsaballji választói járás radikális szervezete *Prokin* Filip elnöklete alatt jelölőgyűlést, amelyen egyhangúlag újból *Katic* Milos kerületi esperest, eddigi országgyűlési képviselőt jelölték, aki a jelölést elfogadta.

Megszűdött az aratás**Öt méteres lesz az átlagos termés**

Ebben az évben Péter-Pál napja nem jelent az aratás kezdetét, mert már tíz nap óta nagyban folyik az aratás. Nikolics Nikola, a bánáti földművelőszövetség elnöke az idei bánáti termésről a következő nyilatkozatot tette a Bács-megyei Napló munkatársa előtt.

— A bánáti buzatermésről nagyon szomorú tapasztalatokat szereztem. A napokban automobilon beutaztam az egész Bánátot, hogy megnézzem a termést és összeszorult a szívem, mikor a szomorú állapotokat láttam. A termés az idén megmutatta, hogy milyen a föld és hogy milyen művelést kapott. Ott, ahol a földet nem trágyázták eléggé és nem szántották elég mélyen, a termés ugyiszólyván a semmivel egyenlő. Összességében az egész bánáti buzatermést, azt mondhatom, hogy az idei buzatermés az elmúlt év termésének gyöngén a felét fogja kitenni, mert a bánáti átlagot az idén nem lehet többre becsülni holdankénti öt-öt és fél métermázsádig, míg tavaly kilenc és fél-tíz és fél métermázsá volt az átlagos buzatermés. Beeske-rek környékén ahol a termés a legkisebb, több, nyolc-nyolc és fél métermázsás átlagtermésre lehet számítani. Kikinda környékén a termés hét-hét és fél mázsás átlagot fog adni, Vrsac környékén pedig hat és hét métermázsá között lesz a termés. Ezek a kedvező átlagszámok, azonban csak a legjobban termő területekre vonatkoznak és csak a jól megművelt földekre, a nagyobb és közepgazdaságokra szólnak. Ellenben az a sokezer hold buzával bevetett terület, amely a volt és elosztott nagybirtokok helyén apró hét-nyolc holdas darabokban kerülnek művelésre és amelyeket a gazdaságilag egészen gyenge, mezőgazdasági felszereléssel alig ellátott szegény emberek művelnek, alig terem átlag két-két és fél, itt-ott három métermázsá búzát holdanként. Ugyanígy sivár a termés mindenütt, ahol műtrágyát nem használtak.

— Az ember el sem hinné, csak amikor végig megy ezeken a jó bánáti földeken, hogy ezeken a gyengén megművelt, műtrágyamentes területeken milyen szörnyű képe van a vetésnek. Olyan képe van a bánáti földeknek, mint volt száz-kétszáz évvel ezelőtt, amikor még a modern mezőgazdasági felszerelések ismeretlenek voltak. Jellegző a buzatermés gyöngéségére az, hogy amíg máskor csak Péter-Pál napján kezdődik az aratás, az idén Péter-Pál napjáig

a termés nyolcvan-kilencven százalékát learatták.

— A Felsőbánát egyes területein, ahol jó esőket kaptak az ősszel, ami a Közép-bánátban nagyon hiányzott, a kilátások valamivel jobbak. Beeskerek és Vrsac között a termés gyöngye, Vrsac—Bela-

erkva, Belaerkva—Kovin közötti területen közepes. A legjobb termés Beeske-rek környékén található, a legrosszabb Hetin, Klarija, Szerb-Crunja, Csesztereg környékén általában a volt Csekonics-birtokon, amelyen most dobrovljácok laknak.

Az adórendelet nem statáriális de az iparosoknak nincs pénzüket fizetni**A szubotical ipartestület deputációja Sztípics Károly dr. polgármesternél**

A szubotical ipartestület százötven tagu küldöttsége jelent meg csütörtökön délelőtt dr. Sztípics Károly polgármester előtt és kérvényt adott át, amelyben kéri a pénzügyminisztert, hogy szüntesse meg az adóhátralékok és a folyó adók kiméletlen behajtását. A küldöttséget Gavrilov György, az ipartestület elnöke és Peics István tartománygyűlési képviselő vezették a polgármester elé.

Gavrilov György beszédében kiemelte, hogy az összes iparosok ma munka nélkül állnak és képtelenek annyi pénzt keresni, hogy adóhátralékuk esedékes részét, valamint a folyó adókat befizessék. Elővezet egy özvegyasszonyt, akinek egy lakóházán kívül más vagyona nincs és most felszólítást kapott a pénzügyigazgatóságtól, hogy negyvenezer dinárt kitevő adóhátralékot három napon belül fizesse be, különben a törvény utasításai szerint végrehajtás útján fogják behajtani az összeget.

Peics István tartománygyűlési képviselő, az ipartestület vezetőségi tagja kérte a polgármestert, hogy interveniáljon a pénzügyminisztériumnál a rendelet módosítása érdekében, majd rámutatott azokra a nehézségekre, amelyekbe a magyar adófizető polgárok ütköznek a városi adóhivatalnál. Az adóhivatalban legtöbbször nem akarnak magyarul tudni és

a magyar anyanyelvű adófizető polgárok nem tudják ügyes-bajos dolgukat elintézni.

Kéri a polgármestert, intézkedjen, hogy hasonló esetek a jövőben ne forduljanak elő.

Sztípics Károly dr. polgármester beszéde kezdetén válaszolt a küldöttségnek. Beszéde kezdetén kijelentette, hogy **a felszólításokat nem a folyó adók, hanem csak az adóhátralékok behajtása végett küldték ki.**

Nagyon sokan félremagyarázták a rendeletet. A rendelet értelmében nem az összes adóhátralékot, hanem a pénzügyi

törvényben előírt kedvezményes részleteket kell csak befizetni. Az összes adóhátralékot tehát négy, nyolc, tizenkettő vagy tizenhat, három havonként kell részletben befizetni. A pénzügyigazgatóság által kibocsátott fizetési felhívásokon többnyire az adóhátralék egész összegét tüntették fel és e mellé írták azt a figyelmeztetést, hogy *»az összeg három napon belül kifizetendő«* — habár ennek az összegnek csak az esedékes egynegyedét, vagy tizenhatod részét kell befizetni.

— A rendelet nem statáriális jellegű, hanem figyelmeztetés a pontos adófizetésre — jelentette ki a polgármester.

— Vannak bizonyos hibák az adóhivatalnál és előfordul, hogy nem helyesen számolják ki az adót, de ennek az oka nem mi vagyunk, hanem a pénzügyigazgatóság, mert az még ma sem küldte meg az 1923—1925. évre kivetett harmadosztályú kereseti adókimutatókat. A városi adóhivatalnál, mint ismeretes, most zárják le az előbbi évek adókönyveit. Most zárják le az 1922. évi adókönyveket és csak akkor lehet megállapítani pontosan az adóhátralék összegét, ha az összes adókönyv le lesz zárva.

Beszéde végén kijelentette a polgármester, hogy intézkedni fog, hogy

az adótszítviselők azokkal a felekkel, akik csak magyarul tudnak, magyarul beszéljenek.

Sztípics Károly dr. polgármester ezután behívta Lukics József adófizetőt, aki hosszabb beszédében ismertette a rendeletet és kijelentette, hogy **a rendelet nem statáriális jellegű.**

— Az adófizető beszéde után Gavrilovics György ipartestületi elnök magyar nyelven tolmácsolta a polgármester és az adófizető beszédét és felszólította az

iparosokat, hogy mindenki, aki hasonló idézést kap, az adóhivatalban jelenjen meg és anyagi viszonyaihoz mérten fizesse be adóját.

Az ipartestületi elnök felhívására többen megjegyezték, hogy nincs pénzüket és nincs munkájuk, mások pedig azt kívánták, hogy kamatmentes kölcsönt adjanak a vajdasági iparosoknak. Sztípics Károly dr. polgármestert távozta a küldöttség tagjai megélték.

Dr. Sztípics Károly polgármester kijelentette még, hogy Manojlovics Dusan főispán szerdan délelőtt Beogradba utazott, ahol csütörtökön interveniálni fog a pénzügyminiszternél.

A jegyző megverte az esküdtet — a főispán felfüggesztette a jegyzőt

Szomborból jelentik: Lukics Predrag bácskai főispánál Tompa Jankó szontai magánbíró vezetésével több tagu küldöttség jelent meg, akik különböző szontai közigazgatási visszaéléseket ismertettek a főispán előtt és kérték, hogy a visszaélések elkövetőjét, Jovanovics Sztjevan szontai községi aljegyzőt függesse fel állásától. Lukics Predrag főispán megígérte a küldöttségnek, hogy a legszigorúbb vizsgálatot fogja tartani a szontai községházán.

Lukics Predrag főispán pénteken Novakovics Izidor és dr. Račics Szima tartománygyűlési képviselők kíséretében szállt ki Szentára és azonnal megkezdte az aljegyző elleni hivatalvizsgálatot. Amikor dobszó útján kihirdették, hogy a főispán az aljegyző ellen vizsgálatot tart s aki tanuskodni akar az aljegyző ügyében, az menjen a községházára, több, mint kétszáz ember jelent meg a községháza előtt.

Lukics Predrag főispán azonban csak tízenegy tanu hallgatott ki, akik valamennyien egybehangzólag igazolták, hogy Jovanovics Sztjevan aljegyző Matics Mata községi esküdtet a saját hivatalos szobájában megverte, mert az esküdt kifogást emelt az aljegyzőnek, mint az agrárjagdépítési elnökének az agrárügyekben tanúsított eljárása ellen.

Az egyöntetű tanuvallomások alapján a főispán a további tanuvallomások meghallgatásától elállt és Jovanovics Sztjevan aljegyzőt állásától felfüggesztette. A községháza előtt összegyűlt tömeg nagy örömmel fogadta a főispán ítéletének kihirdetését, amely után a főispán visszatért Szomborba.

Jovanovics Sztjevan aljegyző a főispán felfüggesztő végzése ellen panasszal fordult a belügyminiszterhez s most Szontán nagy érdeklődéssel várják az ügy további fejleményeit.

Zin, a habléány*(Mese)**Irtta: Blazsek Ferenc*

Birodalmuk lent volt a mélységben, a tenger fenekén, ahová nem hatolnak a zavaros hullámok, sem a büdös halak, sem a gyilkos napsugarak. Ott heverték egész nap és nézegették magukat a gyöngykagylók tükörfényes belsejében. Este azonban, amikor leszállt a nap, melynek tűzétől megbarnul tejfehér bőrük és lehámlanak altestükről a szivárványszínű pikkelyek, este feljötték a felszínre, hogy a holdfényben fűdjödni és bűbajos énekeikkel magukhoz csalogassák az utasokat és a parti halászokat. Az elcsábított férfit azután levitték magukkal, aranyhajukkal elvágták a nyakát, kiömlő vérét felfogták kagylóhéjukba és megitták, a testét pedig visszalökték a felszínre, a cápáknak. És megrészegülve a vértől, a piros és meleg vértől, vad táncokat jártak hajnalig, amikor aludni tértek.

Ez volt a mindennapi életük. És vidámak voltak és elégedettek.

Csak Zin, a legszebb habléány volt szomorú egy idő óta, csak ő nem vett részt a vészakozásokon. Pedig ezelőtt ő volt a legpajkosabb köztük.

Fel is tűnt ez a változás mindenkinek, de főleg Zinnak, aki a legszűnyűbb és — talán éppen ezért — a legokosabb volt a najádok országában. És mert ő volt a legöregebb — saját kijelentése szerint ötezerhatszáz, de a társnői szerint ötezerkilencszáz esz-

tendő volt — ezért ő volt a legkíváncsi is. Meg nem állotta hát, hogy megkérdezze, mi bántja.

Zin busan felsóhajtott s úgy válaszolta:

— Nem mondom meg, Zin, ne haragudjál. Segíteni nem tudsz rajtam; ugysem, legfeljebb csak ki nevetnél.

— Aki olyan szép, mint te vagy, azt nem szokás kinevetni. Ha ostobaságot beszél, azt mondják, hogy szellemes, ha pedig ostobaságot cselekszik, azt mondják, hogy eredeti.

Zin lesütötte a szempilláit és halkan felelte:

— Zin, drága Zin, én nem vagyok szellemes és nem vagyok eredeti. Én egyszerűen csak szerelmes vagyok. Tudom, hogy ez bolondság, de bolondságok nélkül elviselhetetlen az élet. Hogy kibe vagyok szerelmes, azt magam sem tudom, mert közéről nem ismerem. De érzem, hogy ő a legkülönb férfi, akit valaha láttam. Néhány nappal ezelőtt jött erre, egy fehér hajó fedélzetén. Énekeltem hozzá, képzelheted, a legszebb dalaimmal hívogattam, de hiába. Mozdulatlan maradt, még csak felém sem nézett. Talán ő is ölmet öntött a fülébe, hogy ne halljon, mint régen Ulisses és társai, akikről meséltél. A fehér hajó elsiklott mellettem és én itt maradtam a vágyaimmal és a bánatommal és a megszegett szívemmel. De ha még egyszer erre talál jönni, Zin, másképp lesz. Utána fogok uszni a hajónak, lesz, ami lesz.

Zin a fejé csóválta és így szólott:

— Látszik, drágám, hogy fiatal vagy és tapasztalatlan. Ilyen ötletek csak a

te kis buta, kétezer éves fejecskédben születtek. Mert erre a kirándulásra keservesen rájertnél. Azt a férfit se nem követheted, mert a te helyed itt van. A természet által szabott határokat, jól jegyezd meg, nem lehet büntetlenül átlépni. Lásd, a rózsza megfagy a hegytetőn és a havasi gyopár elszárad a völgyben, mert nem az az ő helyük.

— Ez nagyon szép, Zin. De te könnyen beszélsz. Te nem tudod, mi az: szeretni.

— Szeretni?... Láttam egyszer egy jégvárat, alighanem messze északra tócsént ide és talán a fecske után uszott, amely felette repült. A házában nagy és erős lehetett a jégvárat, de itt már kicsiny volt és mindig kisebb és kisebb lett, míg végre egészen elolvadt epedésében. A fecske pedig észre sem vette... Ugy kellett neki... Elpusztul minden, Zin, aki szüknek érzi otthonát, aki álmaikat kergeti... Verd ki hát fejedből azt a bohó gondolatot, amíg nem késő.

Zin megköszönte a jó tanácsot, de persze nem fogadta meg. Csak várta továbbra is, átvirrasztott és átsírt éjszakákon, csak várta a férfit.

Egyszer aztán felbukkant megint a fehér hajó és ő ott állt megint a fedélzetén. Zin most már nem dalolt neki, nem pazarolta az időt, csak ment utána. Ment napokig, hetekig és évekig, nagyon sokáig és nagyon messzire, fáradtan, de el nem csüggedve.

A partnál kikötött a hajó és Zin összeszedte végső erejét, hátha most utóléri. De éppen akkor, amikor már olyan

közel volt hozzá, hogy kinyitott kezével elérhette volna, a férfi kilépett a szárazföldre. Zin rövid habozás után ide is követte. De itt már nagyon elmaradozott tőle mert a tenyerén kellett kuszálna és úgy vonszolni magát a agyonkínzott testén, amelyből véres darabokat téptek le a rögök. Ő azonban nem törődött fájdalommal és nem törődött az emberekkel, akik ujjal mutatgattak rá, hol szánakozva, hol gonyosan. Csak ment előre, amíg... amíg egyszer szem elől nem tévesztette a férfit.

Tanácsalannul nézett körül. Mit csináljon itt, merre menjen ezen az idegen és ismeretlen földön? Itt nincs senki, aki vigasztalna, senki, aki bekötözné sebeit...

És akkor észébe jutottak az öreg Zin szavai és észébe jutott a tenger. A tenger, amelyben ő királyi lehetne, míg itt a porban hever.

Elindult hát hazafelé. Az utat tudta, mert amerre jött, véres sáv húzódot végig a földön. Ment a vére nyomán.

A szíve már nem fájt, talán megbénult a családostól. Nem fájt már neki semmi, csak a engert akarta látni még egyszer.

Nagysokára elérte és boldogan vetette magát élető vizébe. Am a boldogság nem tartott sokáig. Rémülten vette észre, hogy már nem tud uszni, mert a tagjai fekopak az idegen földön. Kétségbeesetten kiáltott segítségért. De nem jött senki.

És megölte a tenger. A tenger, amely szerette és engedelmeskedett neki, mielőtt hűtlen lett hozzá...

A cséplőgép halottja

Ki felelős a kis Zsigrai István haláláért?

A szubotikai törvényszéken csütörtökön tárgyalta Pavlovics István törvényszéki elnök büntető-tanácsa Müller Péter szekiesi cséplőgéptulajdonos ügyét, aki ellen az volt a vád, hogy az ő gondatlansága okozta Zsigrai István tízennégy éves munkásgyerek halálát. Müller múlt év július 16-án Szekiesen Benkő Antalnén tanyáján végezte gépevel a cséplést. A kis Zsigrai a cséplőgépben dolgozott és munkaközben beleesett a gépbe, amely, bár nyomban megállították, darabokra tépte.

A vádlott a kihallgatása során előadta, hogy nem felelős a halálos balesetért. Elmondotta, hogy amikor a munkások a kritikus napon reggelinél ültek, a kisfiú önmagától, anélkül, hogy valaki küldte volna, felment a cséplőgépére. A vádlott el volt foglalva a gépnél, amelyet ő maga kezel és nem tudja, hogy miképp történt a szerencsétlenség. A kisfiú nem az ő munkása volt.

A vádlott után tanuként kihallgatott Benkő Antalnén előadta, hogy amikor a szomszédos tanyán Hatasi Gergely-nél csépeltek, ő adott három munkást, viszont amikor ő csépel, Hatasinén küldött ő hozzá három munkást, ezek között volt a kis Zsigrai-ia. A tanu jelen volt az esetről és tudja, hogy a kisfiú önmagától ment fel a cséplőgépére, a dombra, hogy a buzakéveket az etető kezébe adja. Maga a tanu háromszor felküldött a gépre egy munkást, hogy a fiú jöjjön le, mert az nem neki való munka. A fiú nem akart lejönni és körülbelül egy óráig tartózkodott a veszélyes helyen, amikor aztán beleesett a gépbe. Német Józsefné tanu volt az, aki felment a gépre, hogy a fiút lehívja.

A következő tanu: Schiller Frigyes munkás a személyi adatai bemondásánál előadta, hogy Délamerikában, Buenos Ayresben született, foglalkozására nézve cipész. A cséplésnél ő is a gépen dolgozott, etető volt és ő is mondotta a gyerekeknek, hogy menjen le a cséplőről, de az semmiképp se akart lemeenni.

A bíróság a többi tanu kihallgatásától eltekintett, miután a tényállást tisztázottnak látta és meghozta az ítéletet, mely szerint a vádlottat felmenti, mint-hogy bűnössége nem igazolódott be.

Hatnapos tárgyalás után felmentették a franzfeldi malmost

Most fejeződött be annak a monstrumbűnpörnek a tárgyalása, amelyet a bárnáti Franzfeldi község károsult gazdának feljelentésére indítottak Metzger Jakab malomtulajdonos ellen, akit az ügyészség hűtlen kezeléssel és sikasztással vádolt. A bűnpör fő tárgyalását Franzfelden tartotta meg a páncsevői törvényszék, mert a tárgyalásra több mint kétszáz károsult gazdát idéztek be tanuként. A gazdák beraktározásra adtak gabonát Metzgernek azzal, hogy későbbi időpontban ezért lisztet, vagy pénzt kapjanak s mikor a malom esőbe jutott, elvesztették a pénzüket.

A csütörtöki tárgyaláson néhány tanu kihallgatása után dr. Lekó Dusan ügyész mendotta el vádbeszédét. Hangsúlyozta, hogy, habár a tárgyalás folyamán a tényállás részben változott, a sikasztás büntette fennáll és ennek alapján kérte a vádlott megbüntetését.

Az ügyész vádbeszéde után dr. Grüber László védő mondotta el beszédét.

A védő ismertette a Metzger-féle malom keletkezésének történetét és bukásának okait. A bukott malom tulajdonosával szemben a királyi ügyész hűtlen kezelés és sikasztás bünteselekményét látja fennforogni azoknak a kölesönörnek az alapján, amelyeket a vádlott vett fel husz-huszonnégy százalék kamatra. Ha volna ebben bünteselekmény — mondotta az ügyvéd — azt nem a vádlott követte el, hanem a kölesönadó. De nem forog fenn bünteselekmény a beraktározott gabona felhasználásánál sem. A vád álláspontja, hogy a gabona letét, amely felett a vádlottnak nem volt joga rendelkezni és minthogy idegen dologgal jogellenesen rendelkezett, sikasztást követett el. Ez téves jogi álláspont. Letéti szerződés akkor jön

létre, ha a letevő őrizetre bizza dolgát és kiköti a letét tárgyának eredetben, vagy pedig elhasználható és helyettesíthető dolgoknál ugyanazon minőségben és mennyiségben való visszaadását. A károsultak éveken át gabonát adtak át a malomnak és ezért tetszés szerinti időben a napi áron megfelelő pénzt, vagy lisztet kaptak. A gabona visszaadása egyenesen ki volt zárva, tehát nem letéti ügylet, hanem adás-vétel, illetve csere jött létre. A buza tulajdon-

joga átment a malomra, a beraktározóknak csak követelési joguk maradt fenn. Minthogy saját dolgán senki sem követhet el sikasztást, bünteselekmény nem áll fel és felmentést kér.

A törvényszék hosszú tanácskozás után felmentette Metzger Jakabot a vád és következményei alól azon a címen, hogy bünteselekményt nem követett el. Az ügyész felebbezett, de a bíróság elrendelte Metzger azonnali szabaddélbehelyezését.

A bácskai tartomány követeli a községi választások elrendelését

Rendezik a tartomány vagyonkezelési jogát

Szomborból jelentik: A bácskai tartomány múlt havi közgyűlése elhatározta, hogy a tartomány küldöttség útján fogja kérni a belügyminisztertől a vajdasági községi választások elrendelését. A közgyűlési határozat perpektuálásként csütörtökön küldöttség ment Szomborból Vukicsévics Velja miniszterelnök-belügyminiszterhez. A küldöttséget Klincin Mita, a tartományi választmány elnöke vezeti és tagjai Terzin Pál volt képviselő, Jeyzel Henrik, dr. Deák Leó szombori, dr. Matics Milán noviszadi, Presics Misó, Matkovicz Toma szubotikai és dr. Jójkics Dusan kulaj közgyűlési tagok.

A küldöttség egyben kéri a belügyminisztert azon rendelete visszavonására, amellyel a vajdasági tartományok vagyongykezelését kivonta a tartományok hatásköréből és így dr. Pirkelmayer Ottmár volt főispán, miniszteri osztályfőnök elnökle alatt szervezett vegyes bizottság hatáskörébe utalta. Ez a vegyes bizottság a két tartományok egymás közötti és Magyarországgal szemben történő elszámolások befejezéséig a tartományi választmánytól átvette a vajdasági tartományok vagyona feletti rendelkezést, amit ugy a bácskai, mint a dunai tartomány is rendkívül szerelmesnek tart.

Külföldre emigrált Leon Daudet

A tüntető diákok meg akarták verni Herriot-t

Páris, június hó

A Daudet-ügy, Leon Daudet letartóztatásával és szökésével még nem fejeződött be s állandó izgalomban tartja a nyári Páris.

A Leon Daudet-ügynek vannak olyan etapjai, amelyek nem kerültek eddig a nyilvánosság elé.

Pénteken délelőtt vagy négyszáz tizenéves diáksereg vonult végig Páris utcáin éltetve Daudet-et és az eljövendő francia királyságot. A szenátus előtt több-hadmaggammal én is belekeveredtem a tömegbe és ettől kezdve nem tudtam szabadulni a gyűrűből. A szenátus épületéből ekkor távozott Herriot és Tardieu. A király testőrei fűvöltözni kezdtek:

— Vive Daudet!

És fenyegetően előrenyomultak a két politikus felé.

— Mért nem engedték szabadon a vezérünket? — ordította egy kéksapkás, nyurga diák — az egész művelt világ fel van háborodva az önök galád eljárásán!

Az egész művelt világot egyelőre csak ez a pár száz nagyszájú diák képviselte, akik botokkal és az ökleikkel handabandáztak Herriot orra alatt. A közelben posztoló rendőr a sápjába fújt és a segítség éppen a legutolsó pillanatban érkezett, mert a diákok már bántalmazni akarták a minisztert.

— Távozzanak! — szólította fel a zajongókat a rendőrök parancsnoka.

— Amnesztiát Daudet-nak! — volt a válasz.

A rendőrök erre lassan a mellékcak felé kezdtek szorítani a tüntetőket. A diákok ellenszegültek, mire működésbe jöttek a fehér rendőrbotok, ütlegek, ordítások és dühös jajveszérékek verték fel az ucca csendjét. De az utót perc alatt megtisztult a király testőreitől. A rendőrök a főkolompokat, tizenkét diákot letartóztattak és bekísérték őket a Santébe, ahol Daudet még akkor esücsült, hogy szeretett vezérük oldalán könnyebb legyen a martírium.

Ujabb verekedés a »szent ügyért«

A szétszórt »testőrség« a Place St. Michelen gyülekezett ismét, ajkukon Daudet nevével. Kört formáltak a szökőkút előtt és másodpercenként üvöltötték a már unalomig hallatott refrént:

— Vive Daudet!

Érdekes volt megfigyelni, hogy a pá-

risi nép milyen részvéttel, sőt ellenségesen nézte a monarchista ifjuság erőlködéseit. Ezt a cirkuszt, amit néhány nagyravágyó milliomos és levitézlet, arisztokrata finanszíroz, senki se veszi komolyan Daudet uron és vezérkarán kívül. Ezek a nagyvázi hóhortban szenvedő hurzsujok, akik az orleánsi herceg fenséges árnyékában szeretnének sütkérezni, pénzlik és bujtogatják a tüntetőket és az időnkinti kisebb-nagyobb rendezvényekben merül ki minden tevékenységük. A diákok rendetlen és határozatlan tömegben csoportosultak, majd a Szajnan át az igazságügyi palota felé indultak. A hid előtt azonban rendőrökkel találtak szemközt magukat. Miután az »oszloj« felszólításnak nem engedelmesskedtek, ismét akcióba léptek a rendőr-fütykösök. A verekedés hét fogollyal és néhány bevért fejvel ért véget.

Daudet-t megszóktetik

Szombaton délnben egy órakor — mint megírtuk — hamis telefonüzenettel megszóktették Daudet-t. Délután persze rájöttek, hogy műszüikáció történt és nyomban megindult a nyomozás a szökevények után. Semart levelet irt a rendőrségnek, amellyel tudatta, hogy a lakásán tartózkodik és hollandó visszamenni a fogházba. Daudet hívei ugyanis azért rendezték így a komédiát, hogy fel ne keltsék a fogház igazgatójának a gyanuját. Tehát Daudet-tal egyidejűleg a kommunistavezért is »kiengedték« Sarraut nevében...

Franciaország legnagyobb fia...

Az eset természetesen óriási feltűnést keltett. Az Action Francaise külön kiadásban számolt be a szökevényről és gyanos hangon jelentette ki, hogy ime az ő hosszú ujjaiak meddig érnek. Vasárnap délelőtt felkerestem az Action Francaise politikai szerkesztőjét, Pujó urat, akit később szintén letartóztattak és megkérdeztem, hogy nem félnek-e a következményektől?

— Mi — mondotta öntelten a szerkesztő — csak fricskát akartunk adni a kormánynak, amely börtönbe vetette Franciaország egyik legnagyobb fiát, Leon Daudet-t! Semmit se tehetnek ellenünk. Daudet jó helyen van, Chiappe kopói kereshetik.

— És ha mégis elfogják?

— Ki van zárva! Vannak dolgok, amikhez még Chiappe ur is kisfiú...

Chiappe ur, a párisi rendőrség vezetője egyelőre nem nyilatkozik, ellen-

ben szerdán letartóztatta Pujó urat s a detektívek a szélrózsa minden irányában hajszoják lázasan a »nemes vadat«, aki állítólag külföldre menekült. Hír szerint Spanyolországba. A vezér megugrott, a testőrök pedig dutyiba kerültek. Mi lesz majd a rojalista mozgalommal? (t. l.)

Ötvenezer dinárért meggyilkolta a nagybátyját Életfogytiglani fegyházra ítélték a sóvéi gyilkost

Noviszadról jelentik: A noviszadi semmitőszék csütörtökön délelőtt tárgyalta le a sóvéi gyilkosság bűnpörét, amelynek vádlottai Jelics Joca sóvéi földmives és Jelics Tósóné, a meggyilkolt felesége. A gyilkosság 1925 októberében történt és utána pár nappal a gyilkosság nyomatókos gyanuja miatt letartóztatták az áldozat unokaöccsét, Jelics Jócót, aki a esendőrségen beismerde a gyilkosságot, de azt mondotta, hogy az áldozat felesége beszélt rá a tett elkövetésére azzal, hogy ötvenezer dinár és egy hizott sertést igért neki.

A noviszadi törvényszék a múlt év szeptemberében tartotta meg a főtárgyalást. Jelics Joca a bíróság előtt tagadta a bűntény elkövetését, de kijelentette, hogy az asszony többször is biztatta a gyilkosság elkövetésére. Az áldozat felesége viszont tagadta, hogy Jelics Jócót gyilkosságra biztatta. Elmondotta, hogy férje nagyon rosszul bánt vele, állandóan ütötte-verte. A tanvallomások azonban mindkét vádlottra terheltek voltak és ezért az elsőfoku bíróság Jelics Jócót előre megfontolt gyilkosság miatt életfogytiglani fegyházra, Jelics Evicát pedig gyilkosságra való felbujtás címén tizenöt évi fegyházra ítélté.

A noviszadi felebbeviteli törvényszék a vádlottak felebbezése folytán április negyedikén tárgyalta le az ügyet és a vádlottak kihallgatása után az elsőfoku bíróság ítéletét helybenhagyta.

A vádlottak az ítélet ellen semmisségi panaszt jelentettek be, de semmisségi panaszt jelentett be a főügyész is, aki súlyosbítást kért. A noviszadi semmitőszék csütörtök délelőtt megtartott tárgyalásán az elsőfoku bíróság ítéletét helybenhagyta és azt jogerősre emelte.

Pénteken teszi le az esküt Novisad új polgármestere

Elkészült az új kiszélesített tanács listája

Noviszadról jelentik: Csütörtökön reggel megérkezett Noviszadra dr. Borota Branisláv, az ujonnan kinevezett polgármester, aki a múlt héten a Neven dal-egyesülettel Szarajevóba utazott és ott értesült polgármesteri kinevezéséről. Dr. Borota polgármester csütörtök délelőtt meglátogatta a tözsdét, ahol megtette a szükséges előkészületeket, hogy hivatalát átadja utódjának. Később telefonon értesítette Lakics Jován polgármester-helyettesét és Mihaldzsics Sztanoje főkapitányt, hogy meglátogattja őket hivatalukban.

A Bácsmegeyi Napló munkatársa a városházán beszélgetést folytatott dr. Borotával, aki a következőket mondotta:

— Ma még nem adhatok részletes nyilatkozatot a sajtó részére. Annnyit azonban kijelenthetek, hogy minden erőmmel azon leszek, hogy Noviszad érdekéit szolgáljam és a város ügyeit előbbrevigym. Hivatalomat pénteken délelőtt foglalom el, amikor is a tanács előtt leteszem a hivatali esküt.

Dr. Borota polgármester ezután Mihaldzsics főkapitány hivatalába ment be, ahol hosszabb ideig tárgyalta a főkapitánnyal és a polgármesterhelyettes-sel.

A feloszlott képviselőtestület ügye még most homályban van. Annnyit sikerült megtudni, hogy az új kiszélesített tanács kinevezése nem fog sokáig késni és szerdán este már el is készült az új lista, amelyet egyelőre a Sztankovicshoz közelálló disszidens radikálisok tartanak. Az új listán hír szerint a kisebbek sorából csak öt magyar és öt zsidó szerepel, a németeket kihagyták.

Daudet szökik — Pujot bánja

Daudetnek még nincs semmi nyoma — A francia rendőrség letartóztatását igéri

Párisból jelentik: Az Action Française letartóztatott szerkesztőjét, Pujot-t a Chante fogházba szállították, ahol külön cellában helyezték el. A fogházban **úgy bántak vele, mint közönséges fogollyal.**

A nyomozás megállapította, hogy **Pujot tervezte Daudet-ék megszökését és ő osztotta ki a szerepeket,** majd miután sikerült a szöktetés, az Action Française az államhatalom kigunyolásával magasztalta a büntetendő eselekményt.

Amikor kitudódott, hogy Pujot-t letartóztatták, a royalista hírség a kamara elé vonult és tüntetni kezdett. Most is a rendőrségnek kellett szétoszlatni a tüntetőket, akik közül tíz embert letartóztattak.

Az Action Française csütörtöki számának élén

a legélesebben tiltakozik a lap ideiglenes főszerkesztőjének letartóztatása ellen

és azt írja, hogy a letartóztatásra törvényes alap nem volt, az pedig **közönséges hitványosság, ahogy Pujot-val a fogházban bántak.** Zsebeit kiforgatták, mintha közönséges gonosztevő volna.

elvéették cigarettá tárcáját, értéktárgyait és nyakkendőjét és egy dohos oduba zárták.

Daudetnek ma sincs semmi nyoma. A csütörtöki lapok azt írják, hogy a rendőrség ismeri Daudet rejtékhelyét és minden percben várni lehet letartóztatását.

Tours mellett a Laroche kastélyt, amelyben jelenleg Daudet anyja tartózkodik, csendőrség és rendőrség szigorúan őrzik,

mert azt hiszik, hogy Daudet ide szökött. A kastélyban ezidőszent Daudet anyja és családjának több tagja időzik. Brüsszelben az a hír terjedt el, hogy Daudet két francia ember kíséretében gépkocsin Namurba érkezett és onnan vonaton folytatja útját Brüsszelbe. Ezt a hírt a párisi lapok a legnagyobb fenntartással közlik.

Az Action Française szerint a belügyminiszter **nyolcvanezer embert mozgósított Daudet kézrekerítésére.** A lap hangsúlyozza, hogy az Action Française embereinek minden lépését kísérik, az újságírókat, biciklistákat, szolgálókat és telefonistákat a detektívek egész rajja veszi körül, míhelyt elhagyják a szerkesztőség épületét.

Byrd kapitány átrepülte az oceánt

Délután 5 órakor ért a francia kontinens fölé

Párisból jelentik: Déli 12 óra 30 perckor a délirországi Valencia rádióállomása vette fel az »Amerika« jelentését, de a légköri zavarok miatt nem sikerült kibetűzni. Annyit állapítottak meg, hogy a repülőgép 300 mérföldnyire van az ír partoktól. A 6000 km-es útból 4500 km-t megtett már és így óránként 173 km-es sebességgel halad.

Délután 3 órakor Írország legdélibb

pontján, Cab Clair felett elrepült az »Amerika«.

Délután 4 óra 5 perckor a bretagai Onezzant egyik rádióállomása jelentette, hogy Byrd kapitány gépe délután 5 órakor ért a francia kontinens felé.

Párisi jelentés szerint Chamberline és Levine csütörtökön délután Párisba érkeztek, hogy Byrd kapitányt üdvözlhessék.

A kanálisba fojtotta társát egy szuboticaí asztalosinas

Ezerhatszáz dinárt rabolt el a gyilkos, mert repülőgépet akart szerezni — A megfojtott Grbics Dusán holt-ejé megtalálták a kanálisban — A rendőrség letartóztatta a tizenhat éves gyilkost

A szuboticaí rendőrség borzalmas büntényt leplezett le csütörtökön délután. A teherpályaudvar közelében egy négy méter mély kanálisban

meggyilkolva holtan találták Grbics Dusán tizenhatéves szuboticaí tizenhat éves inasát.

A büntényt a véletlen folytán derítette ki a rendőrség. Már a Bácsmegyei Napló csütörtöki számában megírta, hogy a szentai rendőrség elfogott három szuboticaí gyereket, akiknél a megmotozás alkalmával

nagyobb összegű pénzt találtak.

A gyermekek bevallották, hogy a pénzt egy szuboticaí inasgyerektől lopták el, a kít gazdája a dohánytözsébe küldött árúért.

A szentai rendőrség a három fiút csütörtökön reggel átadta a szuboticaí rendőrségnek. Dr. Momirovics Veljko főkapitányhelyettes még a délelőtti folyamán kihallgatta a gyerekeket, akik előtte is vallották, hogy a pénzt lopták egy társuktól, akinek a nevét azonban nem tudták megmondani.

A három fiú Keller István tizenhat éves asztalosinas, Presics Vince tizenhat éves szabóinas és U. Dezső tizennégy éves szuboticaí gimnáziumi tanuló a rendőrség őrzetében maradtak, de Momirovics kapitány a délelőtti folyamán még egyszer kihallgatta Keller Istvánt, aki **nagyon gyanusan viselkedett és zavatosan össze-vissza beszélt.**

Keller újból csak azt hangoztatta, hogy nem tudja kitől lopta a pénzt, de később megtört és a félelemtől reszketve bevallotta, hogy

hétlőn reggel fél nyolckor a teherpályaudvar közelében meggyilkolta

és kirabolta Grbics Dusán tizenhat éves inasát, akitől elrabolt 1700 dinárt, holttestét pedig a szennyvezető csatornába dobta.

A tizenhatéves fiú ezután részletesen előadta a megdöbbentő büntény lefolyását. Elmondotta, hogy a repülő lánzt is elragadta és

mindenáron repülni akart, améhez pénzre volt szüksége.

Hétlőn reggel a Szentai-uton összetalálkozott Grbics Dusánnal. Szabó András II. kör Masarykova-uccai fűszerkereskedő inasával, aki elmondotta neki, hogy a dohánytözsébe megy a teherpályaudvar mögé és megmutatta Kellernek azt az 1700 dinárt, melyet gazdájától kapott.

Ekkor a Szentai-uton haladtak, majd Keller azt tanácsolta Grbicsnek, hogy menjenek a síneken át, úgy hamarabb odaérnek a Weisz-féle kefégyár épületében levő nagytözsébe. A két fiú ekkor befordult a Szőlő-uccába, amely a Szentai-utról nyílik és egy nagy üres térségre jutottak, amely a kaszánya mögött terül el. A vasúti töltés mellett van a szennyvezető csatorna lejárata.

Amikor ideértek Keller hívta Grbicset, hogy menjen le vele a kanálisba halat fogni.

A fűszeres inas a kezében tartott zsákot és Kellerrel lement a kanális vaslágesóján. Jó mélyen jártak, amikor Keller, aki feljött ment, megragadta Grbicset, aki nem birt védekezni, mert kaspaszkodnia kellett, hogy le ne zuhanjon.

Keller ekkor elkapta a kis inas torkát és addig szorította, amíg el nem alélt, majd kivette a zsebéből a zsebkendőbe csavart pénzt a holt-

testet pedig belelőkte a kanálisba.

Keller ezután lecsukta a kanális fedelét és felkereste két barátját Presics Vincét és U. Dezsőt, akiknek azonban nem árulta el a gyilkosságot, csak annyit mondott, hogy a pénzt egy inas zsebéből huzta ki. A három fiú hétfőn nagy lakomát rendezett Szuboticaén, éjjel pedig Szentára utaztak, ahol a parkban fogta el a három gyereket Siles Rankó rendőraltisztt.

Keller István váromása után Momirovics Veljko rendőrkapitány azonnal intézkedett, hogy helyszíni vizsgálatot tartassanak. A rendőri bizottság dr. Playšics Kósza tisztiorvossal kiszállt a fiú által megjelölt helyre, ahová kivitték Keller István is. A fiú ekkor

megmutatta a helyet, ahol a gyilkosságot elkövette.

Dr. Momirovics Veljko maga ereszkedett le a kanálisba, amelynek fenekén

beleürödv a szennyes iszapba, megtalálta Grbics Dusán holttestét, amely hétfő reggel óta feküdt a kanális mélyén.

A borzalmas felfedezés után Keller visszavitték a rendőrségre és mindhárom fiút letartóztatták. Grbics Dusán holttestét felboncolják. A nyomozás folyik.

HIREK

— **Időjárás.** A Meteorológiai Intézet jelenti: Egyelőre még száraz idő várható, további hőemelkedéssel, később a felhőzet növekedése valószínű.

— **Változások a vajdasági fősolgabirói karban.** Beogradból jelentik: A belügyminiszter Rásics Jován apatini és Bikár Mirkó szombori fősolgabirókat felmentette állásuktól és arvaszéki ülnökökké nevezte ki. Áthelyezte Lalosevics Szevján novibeceji fősolgabirót Szomborba, Aradszki Lázár noviszadi fősolgabirót Batinára, Tyosics Nebojsza becskereki főbirót Kovasára fősolgabirónak, Becskerekre fősolgabirónak Mikovics Gyura nyugalmazott fősolgabirót nevezte ki. Vrsaci főbirónak Peszics Vászta nyugalmazott másodfőjegyzőt, Jovics Zlatkó volt főispáni titkárt Szomborba főispáni titkárnak, Kovacsévics Braniszláv volt solgabirót Kulára solgabirónak és Glimác Bránkó jegyzőt Novibeceire fősolgabirónak nevezték ki.

— **Beiktatták a molli jegyzőt hivatalába.** Szentáról jelentik: Janesu Pétert, a Bácskonovoszelőrl Molra áthelyezett jegyzőt csütörtökön iktatta be hivatalába Vuetsétes Braniszláv szentai írási fősolgabiró.

— **Michler Ferenc esperes temetése.** Szentáról jelentik: Csütörtökön kilenc órakor temették Michler Ferenc kerületi esperest, molli apátlébanost. A gyászistentiszteletet Budanovics Lajos püspök celebrálta. A koporsónál Márton Mátyás sztarakanizsai esperesplébános mondott köhöi szárnyalásu gyászbeszédet. Majd megindult a koporsó és mintegy ötven lelkész és több ezer gyászoló kísérete ki utolsó útjára a közszeretben álló főpapot. A ravatalra nagyon sok koszorút helyeztek.

— **Lezárták a választók névjegyzékét Neviszadon.** Neviszadról jelentik: Neviszadon csütörtökön járt le a választói névjegyzék kiigazítására kiírt reklamációk benyújtásának határideje. Leherz Jován főjegyző előtt több mint ezer reklamáció fekszik, legnagyobbbrészt magyaroké. A névjegyzéket egy hónapra közzemlére teszik ki.

— **Be kell adni a IV. osztályu kereseti adó vallomási ivelt.** A szuboticaí pénzügyigazgatóság közli az érdekeltekkel, hogy a IV. osztályu kereseti adóvallomási ivek megérkeztek és a pénztárnál darabonként egy dinárért kaplatók. A pénzügyigazgatóság felszólítja a munkaadókat, hogy három napon belül nyujtsák be a IV. osztályu kereseti adó vallomási ivelt, mert különben az adómegállapításnál súlyos hátrányba kerülnek s büntetéssel is sújtják őket.

— **Növendékek zongorahangversenye Szomborban.** Szántóné Herendi Vilma zongora tanárnő növendékei június 28-ikán tartották meg hangversenyüket amelyen ügyes játékokkal kiváltak Czuczónits Jolánka, Gaál Vera, Rosenberg Miki, Löwy Ibi, Wámoscher Ferkó, Abrahám Rózi, Goldfahn Vera, Roder Gyuri és Steiner Gyuri. Különösen nagy sikert aratott Abrahám Böske, Schaffner Berei mélyen átértzett és bravuros játéka.

— **Kisorsolták a vasárnapi bajnoki mérkőzések biráit.** Zagrebból jelentik: Csütörtökön sorsolták ki a vasárnapi mérkőzések biráit. A SAND—Iria-mérkőzést Jokszics (Beograd) vezeti, a SzASK—Hajduk mérkőzés birája Fábris (Zagreb), a BSK—HASK mérkőzés birája Focht (Szarajevó).

— **Öngyilkos lett egy ismert londoni bankár a Wembley-i vilákiállítás kudarcá miatt.** Londonból jelentik: James White ismertnevű londoni bankárt és versenystállótulaidonost, a színészek és művészetek ismertnevű mecenását vidéki kastélyában holtan találták. A tekintélyes bankár megmérgezte magát. Az öngyilkosságot azzal magyarázzák, hogy White a Wembley-i kiállítással kapcsolatban súlyos veszteségeket szenvedett és június 30-ikán nagy összeget kellett volna kifizetnie.

— **Kémkedés miatt letartóztattak egy francia hajógyár öt mérnökét.** Párisból jelentik: Caenben a hajógyár öt mérnökét kémkedés miatt letartóztatták. A letartóztatottak valamennyien idegen nemzetiségűek. A rendőrség szigorú titkolózása miatt a részletek nem ismeretesek.

— **Tömeges autószerencsétlenségek Németországban.** Berlinből jelentik: A vasárnapi autókirándulások az egész országban a katasztrófák egész sorozatát vonták maguk után, amelyek folyamán tizenegy ember meghalt, tizenöt életveszélyesen megsebesült és három könnyebben sebesült meg. A legsúlyosabb szerencsétlenség Lübeck közelében történt, ahol egy automobil, melyben öt ember ült, akkor haladt keresztül a vasúti síneken, amikor a berobogó gyorsvonat keresztelte az átjárót. A vonat elkapta az automobil és összes utasait darabokra zúzta.

— **Agyonsújtotta a kocsirod.** Noviszadról jelentik: Ernyös János tizenhat éves bácspetrovoszelői kocsis csütörtökön délelőtti község főuccáján hajtott Balázs József földbírtokos kocsiát, miközben a lovak megbokrosodtak és felütöttek a gyalogjáróra. A kocsi rudja olyan erővel ütötte mellbe Lavicki Jánosné, aki éppen akkor haladt az uton, hogy a helyszínen meghalt. Noviszadról pénteken bizottság szállt ki Petrovcszelóra a vizsgálat lefolytatása végett. Ernyös Jánost letartóztatták és beszállították a noviszadi ügyészség fogházába.

— **Megindul a légiforgalom Beograd és Zagreb között.** Zagrebból jelentik: A Zagreb—Beograd közti repülőgépforgalom a jövő hónap 25-ikén indul meg. A repülőgépek egyelőre csak leveleket szállítanak, melyeknek viteldíja az ekspreszlevél kétszeresének felel meg. Naponként két gép indul Zagrebból és Beogradból, egyik délelőtti, a másik délután és a Zagreb—Beograd közti utat két és fél óra alatt teszik meg. Mint Noviszadról jelentik, a Beograd—Zagreb közti légi postai és személyforgalmat, amíg a vállalat külföldön megrendelt nagy repülőgépei megérkeznek, a noviszadi repülőparancsnokság Breguet-típusú katonai repülőgépön bonyolítják le.

— **Latinovics Milánt, visszahelyezték hivatalába.** Latinovics Milán szuboticaí törvényszéki tanácselnököt a noviszadi semmitőszék csütörtökön visszahelyezte hivatalába, Latinovics Milán a napokban fogja elfoglalni hivatalát.

— **Bukarest város tízmillió dollár kölcsönt akar felvenni Amerikában.** Newyorkból jelentik: Bukarest a newyorki piacon tízmillió dollár községi kölcsönt akar felvenni. A tárgyalások folyamatban vannak és a kölcsön tíz százalékkal kamatozna.

— **A belacrkvai érettségi vizsgálatok.** Belacrkváról jelentik: A belacrkvai érettségi vizsgálatok meglepően gyenge eredménnyel végeztek és tizenöt érettségire jelentkezett diák közül csak hét jelöltnek sikerült az érettségi vizsgát eredményesen letenni. A vizsgálatokat Szimics Mihály beogradi egyetemi tanár vezette, mint kormánybiztos. Érettek lettek: Kreiner Ervin premturur, Moldován Stéfán, Gyurics Miladin, Szekulics Zsiván, Svaeskovics Tihomir, Popovics Dragutin és Petkovics Anna. Nyolc tanulót ké. hónapra visszavetettek.

— **Kézrekerült rablóbanda.** Szarapazováról jelentik: Néhány hét óta egy cigányokból álló rablóbanda garázdálkodott Szarapazova környékén. A esendőség erélyes nyomozást indított a rablóbanda kézrekerítésére, de sokáig eredmény nélkül. Hétfőn azután a zemuni rendőrség elfogta a rablóbandát, melynek öt férfi és tizenkilenc nő tagja van.

— **Meghiúsult Lengyelország amerikai köleséne.** Varsóból jelentik: Az amerikai kölesön, amelyet a lengyel kormány akart felvenni, meghiúsult. A kormánylapok még titkolni akarják a kölesön meghiúsulását és csak annyit írnének be, hogy az amerikai pénzpiacra rossz világ jár az európai köleskerésekre. A varsói tőzsdén szombaton az árfolyamok negyven százalékot estek és az árfolyamok pánikszérii zuhanása hétfőn is folytatódott, mert a nagybankok intervenciója nem járt eredménnyel.

— **Letartóztatott vagoniosztogató.** Szomborból jelentik: A sztanisiesi esendőség letartóztatta és a szombori ügyészség fogházába szállította Konyanov Sztipán sztanisiesi lakost, mert az a gyanu merült fel ellene, hogy a sztanisiesi állomáson több vagonot feltört és azokból hatvan ezer dinár értékű bizott sertést elhajtott.

Régi előkelő leánynevelő és tanítézet
az összes is o a a p u s o k a i k e s
v i l l a p e n s i o n á t u s s v á j l e m t a s z e r i n t
Bécs villanegyedében. 6294
B. Freyler's Nchfg., Wien
I. Kolowratring 9 és XIII., Weingasse 19
Tel. 96-2-50 85-6-21
Kérjen képes prospektust és referenciákat!

— **Felvétel a vasúti forgalmi tiszt iskolába.** A közlekedésügyi miniszter felhívása értelmében száz jelentkezőt vesznek fel a forgalmi tiszt iskolába. A jelentkezőket csak akkor veszik fel, ha már tizenhetedik életévüket betöltötték és még nem multak el huszonegy évesek, azonkívül a gimnázium legalább két osztályát elvégezték. Jelentkezni lehet július huszadikáig. Bővebb felvilágosítással szolgálnak az állomásfőnökségek.

— **Elmezavarában meg akart válni az életétől.** Csantavírről jelentik: Horváth Erzsébet 22 éves hajadon, aki már régóta betegeskedik, bejött Csantavírra itvérehez, Horváth Ferenc szabóhoz, hogy gyógykezeltesse magát. Pénteken fivérétől ollót kért. Fivére mit sem sejtve, átadta az ollót. A leány, akinek rögeszméje volt, hogy egy legény őt megrogtotta, az ollót balkezdébe szurta, hogy az ütőeret átvágja. Az olló egész a csontig hatolt és tempa éle akadályozta csak meg, hogy az ütőeret át nem vágta. A körülötte levők közül fivére odaugrott az öngyilkosjelölthöz s az ollót elvette tőle. A leány olyan magasan ragaszkodott ahhoz, hogy engedjék meghalni, hogy becharapott fivére kezébe. Nagynehezen sikerült a dühöngő leányt megfékezni. Az előhívott orvos megállapította, hogy a leány nem épelméjű. Horváth Erzsébetet szállították a beogradi elmeegógyintézetbe.

— **A zagrebi teniszversenyek eredménye.** Zagrebból jelentik: Az országos teniszbajnokságok szerdán fejeződtek be. Eredmények: Férfi egyes: 1. Popovics (Beograd), 2. dr. Müller (Zagreb). Női egyes: 1. Schweighardt (Maribor), 2. Makszimovics (Zagreb). Férfi páros: 1. Popovics—Skeletinszki (Beograd), 2. Müller dr.—Kotsina (Zagreb). Női páros: 1. Pandakovics—Kosztics (Zagreb), 2. Schweighardt—Makszimovics (Zagreb).

— **Elhelyezték Vrsac város térparancsnokát.** Vrsacról jelentik: Vukovics Milán lovassági ezredest, Vrsac város térparancsnokát tábornokká léptették elő és Nisbe helyezték át a lovassági iskola parancsnokának.

— **Lelőtte a juhászt, mert a juhok az autót elé mentek.** Beeskerekről jelentik: Berberovics Zsiga tizennyolc éves legény a dobricai országot mentén feleltette birkáit, amikor egy autót látott közeledni. Berberovics az országra ment, hogy birkáit onnan letérleje és szabad utat csináljon az autónak. Amikor az autót odaért, utasa szó nélkül kirántotta revolverét és rálőtt a juhászlegényre, aki eszméletlenül terült el az országot. Berberovicsot a járókelő parasztlakók találták meg és beszállították a beeskereki kórházba, ahol most a halállal vívódik. A rendőrség széleskörű nyomozást indított annak felderítésére, hogy ki volt az autót lövöldöző utasa.

— **Előléptetés.** Kikindáról jelentik: Radulovics Rátkó elsőosztályú esendőrszázadost, a kikindai esendőség parancsnokát őrnaggyá léptették elő.

— **A palicsi villamos.** Szerdán délelőtt a Palics felé vezető országúton, a Gliedmalem előtt a Palics felé haladó villamos elűtött egy gabonával megrakott parasztszekeret, melyben Körmöczy Ferenc hatvan éves hajdújárású gazda és felesége ültek. A szerencsétlenség tizenegy óra után történt. Körmöczy a malom udvarára akart behajtani kocsijával, hogy a gabonát becserelje. Ekkor közeledett Szubotica felől egy három kocsiból álló villamosszerelvény, melyet egy másik villamoskocsi követett. Körmöczy, mikor az első szerelvény elhaladt, kocsijával felhajtott a síre és nem vette észre a közeledő másik villamost, amely azután összeütközött a szekérrel. A villamos vezetője az utolsó percben fékezett és így csak a kocsi hátsó része tört össze, a kocsi pedig felborult. A kocsi alól a malomból elősiető munkások eszméletlenül huzzák ki Körmöczyt és feleségét, akik közül Körmöczy az oldalán sérült meg, míg feleségének az ijedségen és kisebb zúzódásokon kívül egyéb baja nem történt. Dr. Mezei István orvos részesítette első segélyben a szerencsétlenül járt embereket, akiket eszméletre térített és bekötözte sebeit. A rendőrség megállapította, hogy a szerencsétlenségért a villamos vezetője nem felelős, mert a tanuk vallomása szerint idejekorán esengetett és fékezett is.

— **Felvétel a petrovaradini léghajós altiszt iskolába.** Beogradból jelentik: A hadügyi miniszter rendelete értelmében a petrovaradini léghajós altiszt iskolába a jövő tanévre száz tanulót vesznek fel. Csak tizenhét éven felüliek pályázhatnak, akiknek legalább elemi iskolai képzettségük van.

— **A szentai tanítók pénzt kapnak a helyett.** Szentáról jelentik: A szentai tanítók azelőtt hatvan négy métermázsát kaptak a várostól évenként. Később a város a fa helyett pénzt utalt ki, még pedig havi harmincöt dinárt, ami azonban nem volt elegendő a szükséges tűzifa beszerzésére. A tanítók a városnak ezt a határozatát megfélebbítették és úgy az alispáni hivatal, mint a közoktatásügyi minisztérium elfogadta a tanítók álláspontját, utasítva a várost, hogy a jövőben adja ki a fabilletményt. A tanács erre az államtanácshoz fordult, amely viszont a város álláspontját fogadta el és így a tanítók a jövőben is havi harmincöt dinárt kapnak fállletmény címén.

— **Titokzatos gyilkosság a Cherburg-párisi gyorsvonaton.** Párisból jelentik: A Cherburg-párisi gyorsvonaton szerdára virradó éjjel titokzatos véres esemény történt. Kevéssel a gyorsvonatnak Párisba érkezése előtt egy elsőosztályú kocsiiban egy alezredest egyenruhában levő férfi holttestét találták meg. Mellén revolverlövéstől származó hatalmas lött seb volt, zsebében megtalálták iratait, pénzt és óráját, fegyvert azonban nem találtak a közelben. Bizonyosnak tartják, hogy az alezredest meggyilkolták és ezt a feltevést egy ugyanakkor történt nem kevésbé titokzatos eset támogatja. Amikor a gyorsvonat lassítva áthaladt Bernoy állomáson, a vasutasok megdöbbenve látták, hogy a vonatról leugrik egy férfi, aki revolvert szorongatott a kezében. Az ugrás nem sikerült és az illető súlyos sérülésekkel ájultan terült el a sínek mellett. Amikor magához tért, elmondotta, hogy öngyilkos akart lenni. Zsebében egy havrei kereskedő nevére kiállított okmányokat találtak. Több párisi detektív Bernoyba utazott, hogy megállapítsa, vajjon a vonatról leugró ember követte-e el a gyilkosságot.

— **A szuboticei gyorsíróiskola záróvizsgálata.** A szuboticei gyorsíróiskola két éves tanfolyamának záróvizsgáját június hó 27-ikén tartották meg Miladinovics Mihály kereskedelmi akadémiai igazgató, a kereskedelemügyi minisztérium kiküldöttjének elnökelete alatt. A miniszteri biztos teljes megelégedését fejezte ki az elért eredmény felett, amennyiben valamennyi vizsgázó megfelelt a követelményeinek. Képesített kereskedelmi gyorsíró-levelezőnek nyilvánították a következőket: Bellák Vilma, Danyi Anna, Dózsai Katica, Fekete Ilona, Heisler Éva, Ingusz Erzsébet, Kabai Erzsébet, Machnitz Sándor, Nagy Mihály, Ogyanov Mirjana, Palencsár József, Perlaki Ilona, Schwarz Lajos, Suvajdzsics Nada, Winkler Géza.

Dr. Keiner Dezső nőorvos, szülész-spezialista rendelőjét Noviszadon július 1-én Zeljezsnicka ul. 5. alól Vilsonova trg 6. sz. alá (Elite—Adamovics-palota mellé) helyezte át. Telefon: 26—25.

— **Képesítővizsgák a szombori tanítóképzőkben.** A szombori szerb női tanítóképzőben befejeződtek a képesítő vizsgálatok. A képesítőkn mint miniszteri biztos Marics Alekszandar közoktatásügyi miniszteri inspektor volt jelen. A női képzőben az írásbeli vizsgálatokra 32 tanuló közül egyet visszautasítottak 1 évre, a 31 vizsgázó közül 26-an tettek le sikeresen a képesítő, ötöt javítóvizsgára bocsátanak. Kitűnően képesítettek: Borovics Gordana, Marinkovics Veronka, Stanics Danica, Stratimirovics Jagorka, Jelenen: Lázics Laveta, Popovics Lepozava, Popovics Neveta, Sikoparin Nevena. Jól: Alaburrics Szófia, Bosnyák Vukoszava, Galik Mária, Gruics Spasina, Dimitrijevics Ruzsica, Dusavics Milica, Jenovaj Ruzsica, Julinac Jovanka, Keek Irén, Lázics Ivanka, Laloševics Vera, Pavlovics Vera, Slepesevar Draginja, Csolakov Gorica. Elégséges: Nuszicka Jovanka, Pein Danica, Petrovics Vera és Rackov Nada. A legjobb írásbeli dolgozatért Borovics Gordana kapta a Vukicsevics-féle ösztöndíjat, míg a Berics Vraniszlav-féle ösztöndíjat Stratimirovics Jagorka, a legjobb matematikai dolgozatért és a Szrpszki Bank jutalmadíját Stanes Danica és Marinkovics Vera kapták. A férfi tanítóképzőben 23 jelentkező közül írásbelin mind át-

ment, szóbelin öt jelentkezőt javítórá utasítottak. Jeles eredménnyel végeztek: Szedlar Dusan, Kinpanov Milankó, Macskási Koszta, Percsinov Borivoj, Mihutinovics Milovan. Jól: Bojovics Luka, Breuer Nikola, Vukicsevics Nikola, Divbjak Dimitrije, Gyurics Braniszlav, Müller Frigyes, Stuharik Juraj, Farkas Gyula, Csiplics Jován. Elégségesen: Gyelakovics Vladimir, Tucakovics György, Carics Szlavkó és Sova József. A bizottság nosztifikálta Czep Fülöp cservenkai tanító Debrecenben szerzett tanítói oklevelét.

— **A bánátiak haladékokat kérnek a pótdó adó megfizetésére.** Beeskerekről jelentik: Az 1927—28. évi pénzügyi törvény értelmében az adóhátralékok törlesztésére négy évi határidőt kaptak az adóhátralékosok. A bánáti adófizetők most a kereskedelmi és iparkamara útján lépéseket tettek aziránt, hogy ezt a rendelkezést terjesszék ki a községi és pótdó adókra is. A kamara beadvánnyal fordult a beogradi és szmederevói tartománygyűlésekhez, hogy ilyen értelmű rendelettel tegyék lehetővé a községi és pótdó adók törlesztését.

Jadranska Plovdba D. D. Adria Tengerhajózási R. T. Sušak

Táviratcím: JADRO PLOV.

63 különféle nagyságú gőzhajó. Rendszeres gőzhajózatok az Adriai tengeren, elegáns és kényelmes gőzhajókkal. Gyorsjáratok Dalmáciába és az 88-es fűrdőhelyekre. Dalmáciába gyors személygépkocsit minden vasárnap 14.45 órakor a 2 csaváros „Karadjordje” gőzhajó és minden csütörtökön 14.45 órakor a „Zagreb” gőzhajó, közvetlen osztiakozással a beogradi gyorsvonathoz. Állandó gőzhajózatok személy- és teheráru forgalomban Triesttel, Albániával és Görögországgal. Igazgatóság Sušak.

— **A Tolnai Világlapja** legújabb száma az érdekes cikkek és illusztrációk hosszú sorát tartalmazza. A népszerű hetilap szokott mellékleteivel együtt 12 dinárért kapható a Literaria árusítóinál.

— **Splitben játszik a szuboticei alszövetségi válogatott.** Zagrebból jelentik: A szövetség kisorsolta az alszövetségi válogatott meccsek színhelyeit. Az első forduló július 17-ikén kezdődik. Szubotica csapata Splitben játszik. Szarajevó Beogradban és Zagreb Oszlijeken, míg Ljubljana erővesztő.

— **Az összes szakkönyvek kaphatók a Minerva könyvosztályánál Szubotica.** Portóra 5 dinár küldendő.

— **A beiratkozások a szuboticei gyorsíróiskola két éves tanfolyamára** jul. 1-én, 2-ikán, 3-ikán és 4-ikén délelőtt 9—12 óra között lesznek, a VI. Petrogradszkanecca 27. szám alatt. Tandijmentességre igényt tartó tanulók a jelentkezés sorrendjében vétetnek fel.

— **Hatvanhárom éves öngyilkos.** Noviszadról jelentik: Szudin Draga hatvanhárom éves szilbácsi öregember csütörtökön éjjel felakasztotta magát. Az öregember az öngyilkosságot családi viszálykodás miatt követte el.

— **Népszínmű-est Szentán.** Szentáról jelentik: A katolikus legényegylet Péter-Pál estéjén adta elő Szigligeti népszínművét, a „Csikóst”. A darabban új erők mutatkoztak be és így annál meglepőbb volt teljesítményük. Rózsika Reszler Ilonka volt, kedves, ügyes játéka, behizelgő, meleg hangja hamar megbódította a közönséget. Karvasiné szerepét Beliczky Böske játszotta meglepő, színészi készséggel. Híven jellemezte a gögös, unatkozó, Páris-rajongó asszonyt. Huszágh Ria Erzsók asszony és Györi Aranka a gazdasszony szerepében bájos megjelenés volt. A három részeg asszonyt Fehér Opletán Mancit, Göblös Annát és Nagymélykúti Franciskát eredeti játékuért pereckig tapsolta a közönség. A csikóst Rebmann Árpád játszotta. Kellemes hangjával érvényre juttatta a népdalok minden szépségét. Az apát cselhőn alakította Fehér Opletán István, a ravasz, körmönfont gyilkost Körösi János, a nyegle urfit Sőregi Gábor. Az öreg csikós minden szava közderültséget keltett. A kisebb szerepekben Biliczky János, Rebmann Lajos, Mészáros József, Bárány János, Kelemen Károly nagyon jók voltak. A rendezésért Sommer János lelkipásztort illeti a dícséret.

Hány könyve van Önnek?

Sohasem gondolt még arra, hogy vendégei megnézik lakását és könyvtára után itelik meg műveltségét?

Menjen be a Bácsme gyei Napló könyvosztályába

(Subotica, Zmaj Jovintrg 3, Narodna Banka i szemben) biztosan talál olyan könyvet, amit meg kell vennie.

Vásároljon minden hónapban legalább egy könyvet

— A szubotícai vasuti rendőrség nyilatkozata Bálint Zsigmond letartóztatása ügyében. A szubotícai vasuti komaszáriátus a következő nyilatkozat közlésére kérte fel a *Bácsme gyei Naplót*:

»Egyes lapokban az a hír jelent meg, hogy Mátyás György, a komaszáriátus detektívje letartóztatta Bálint Zsigmond és Berger Dezső sztaribecseji lakosokat, akikről presszióval vallomást csikartak ki és ezért bünvádi feljelentést tettek ellene a szubotícai államügyészségen. A vizsgálat, amelyet hivatalból, kötelességem szerint megindítottam, megállapította, hogy Berger Dezső kihallgatása három tanu jelenlétében történt és a tanuk azt vallották, hogy Berger Dezső a büncselekményt minden fenyegetés és presszió nélkül vallotta be. Berger Dezső vallomása egyébként teljesen megegyezik és összhangzásban van a vizsgálat által produkált egyéb eredményekkel. Megállapíthatom, hogy Mátyás György ellen a mai napig a szubotícai államügyészségen semilyen feljelentést nem tettek, ellenkezőleg Mátyás György detektív jelentése alapján Bálint Zsigmond és Berger Dezső ellen történt feljelentés a moli kasszarablás ügyében. Predics, komaszár.

— Jugoszlávia országos sakkbajnoksága. Zagrebból jelentik: A mesteri és mért folyó országos saktornát az 1927. augusztus 15. és 30-ika között Kamovcin tartják meg. Ugyanekkor tartják meg a jugoszláv sakszövetség évi közgyűlését is.

— Az ütközők közé került és súlyosan megsérült egy szubotícai munkás. A szubotícai vasutállomáson csütörtökön délelőtti súlyos szerencsétlenség érte Bálint Béla huszonhároméves munkást, aki két tolató vagon ütközője közé került és súlyos sérüléseket szenvedett. A mentők a fiatal embert a kórházba szállították, ahol megoperálták. A vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlenségért senkit sem terhel felelősség.

E. Szécsi

„PHILATELIA“

Élygkereskedés Subotica Cirila Metoda trg 53 (Teréz templommal szembeni sorban). Nagy választék külföldi bélyegekből. Legújabb kiadású albumok minden nagyságban és katalógusok raktáron. 1417

— Az orosz emigránsok a varsói szovjetkövet merénylőjének családjáért. Vrsacról jelentik: A varsói orosz kolónia értesítést kapott Párisból, hogy Koverda Boris egyetemi hallgató, a varsói orosz szovjetkövet gyilkosának Vilmában lakó szülei részére az orosz emigránsok körében gyűjtést kezdtek. Az orosz emigránsok párisi napilapjának szerkesztőségéhez az első négy nap alatt 3200 dollár érkezett erre a célra. A vrsaci emigráns kolónia tagjai körében is megkezdte a gyűjtést és eddig 500 dinárt gyűjtöttek össze.

— Autómozgás szerencsétlenség Vrsacon. Vrsacról jelentik: Az utóbbi időben nap-nap után történtek az autómozgás szerencsétlenségek Vrsacon. Legutóbb Kloss János földműves 11 esztendősi fiát ütötte el a Belacrkvai-uton egy autó. A szerencsétlenül járt gyermek súlyos sérüléseket szenvedett. Az autó a szerencsétlenség után tovább rohogott és még nem sikerült megállapítani, hogy kinek a tulajdonát képezte. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Két tűz Vrsacon. Vrsacról jelentik: Petrovics Bozsidár vrsaci butorgyárában tűz ütött ki. Az idejében megjelent tűzoltóságnak azonban sikerült a tüzet lokalizálni, mielőtt nagyobb kárt okozott volna. A tűz keletkezésének okát a rendőri vizsgálat nem tudta megállapítani. — Jovanovics Danica Skopljei uca 5. szám alatti háza eddig ismeretlen okokból ki-gyulladt és mielőtt megakadályozhatták volna, a ház teljesen leégett. A nyomozás megindult. Mindkét tüzesetből eredő kár biztosítás útján megtérül.

— Az Új Idők Jugoszláviában. A belügyminiszter engedélyezte a Budapesten. Herczeg Ferenc szerkesztésében megjelenő Új Idők című illusztrált heti folyóirat jugoszláviai terjesztését és árusítását. A kitűnő hetilap megrendelhető a Litterária lapterjesztő cégnél Szubotícán.

Ügyvédi irodamegnyitás. Miladinovics Szlobodán ügyvédi irodáját Szubotícán Vilsonova uca (Zsidovszka Banka, főposta mellett) megnyitotta.

A budapesti főkantor Szentán. Szentáról jelentik: Neu Mór énekművész, budapesti főkantor szabadságideje alatt szülei látogatására Szentára érkezett, a hol a hitközség felkérésére a pénteki esti és szombat délelőtti istentiszteleten énekelni fog.

— A Színházi Élet új száma a szokott gazdag tartalommal jelent meg. Érdekes képek, riportok, regény és gazdag rovatok teszik változatossá az új számot, amely darabmellékletül a »Husvéti vakáció« című vígjátékot közli. A Színházi Élet a Litterária árusítóinál kapható 12 dinárért.

Elhíjasodásnál, köszvényél és cukorbetegségnél a természetes »Ferenc József« keserűvíz javítja a gyomor és a belek működését és előmozdítja az emésztést. Az anyagcserebántalmak gyógyító eljárásainak több kutatója megállapította, hogy a *Ferenc József* víz-kúra nagyon szép eredményhez vezet. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Előkészítő-tanfolyam Benzia volt gimn. tanár vezetése alatt előkészítőtanfolyamra az összes tantárgykból. Nyelvkurzusok mérsékelt díjazás mellett. Bővebbet Vadnai, Obiljeva venac 4. (volt katonai gazd. hivatal.)

PROGRAMM

Leányvásár. A Katolikus Legényegylet kitűnő műkedvelőgardája július hó 2-ikán, este fél kilenc órai kezdettel a »Leányvásár« című operettet fogja előadni. A darab főbb szerepeit Raczko Ilonka, Weisz Irénke, Jeszenszki Ernő, Schadt József, Nöszty Béla és Sztípics Béla játsszák. A jegyek a Krécsi-féle könyvkereskedésben kaphatók.

SPORT

Lelkesen ünnepelték Szegeden a Bástyát

A csapat egy napi pihenő után tovább utazott Bukarestbe

Szegedről jelentik: A Bástya sikeres szubotícai szereplése nagy örömet keltett Szegeden és ezért, amikor a csapat szerdán délben hazaérkezett, a pályaudvaron mintegy ezer főnyi közönség gyűlt össze, amely lelkesen ünnepelte a játékosokat. A csapatkapitány a játékosok nevében hatalmas rózsacsokrot nyújtott át Holzer Tivadar elnöknek majd a csapat a város kocsiain diadalmenetben vonult be a Tisza-szállóba.

A játékosok megérkezésük után együtt maradtak és csütörtökön továbbutaztak Bukarestbe. A Bástya a román fővárosban két mérkőzést játszik, onnan Brasóba és Csernoviczba megy.

VRSAC:

UDR (Resica)—Dusán Szilni 4:1 (1:1)

NOVIBECSEJ:

Sztaribecseji Szoko kombinált—Novibecseji Jedinstvo 3:2 (0:1) Barátságos. Bíró: Popovics.

A BTK Kikindán. A budapesti BTK vasárnap és kedden Kikindán vendégszerepelt, ahol a Szerbiával 2:2 arányban végzett, míg Koszovó csapatát 6:1 arányban megverte.

KINTORNA



— Megsebesült ön?
— Nem tudom... majd megkérdezem az ügyvédemet.

— Nos, milyen az új állásod?
— Kitűnő! Nyolc óra előtt akkor jöhetnek, amikor akarok és este hét után akkor megyek, amikor akarok.

Az asztaltársaság tagjai közt kinos csodálkozást keltett, mikor látták, hogy Papucsi ur már este nyolckor veszi a kalapját és menni készül.

— Mi az, kérem? Hisz máskor kilencig szokott maradni!

— Igen, de ma kimenőnapom van — felelt Papucsi ur — és a feleségem szeretni, ha ilyen napokon már nyolckor hazamegyek!

Beszélgés alsósparti közben.
— Bemondom a tülj ultimót a »család«-dal és Lindberggel.

— Mi az a Lindberg?
— Azt jelenti, hogy ha elvesztem a pártit, maga repülni fog.

TŐZSDE

Zürich, jun. 30. Zárlat: Beograd 9.13, Páris 20.345, London 25.225, Newyork 519.5, Brüsszel 72.175, Milánó 28.675, Amsterdam 208.125, Berlin 123.09, Bécs 73.10, Szófa 3.75, Prága 15.38, Varsó 58, Budapest 90.50, Bukarest 3.10.

Beograd, jun. 30. Zárlat: Páris 227.30, London 276.80, Newyork 56.88, Brüsszel 7.95, Genf 10.96.50, Milánó 317.81, Berlin 13.50.50, Bécs 802.75, Prága 169 Budapest 9.95.

Zagreb, jun. 30. Zárlat: Páris 221.93—223.93, London 276—276.80, Newyork 56.70—56.90, Genf 1093.50—1096.50, Berlin 1348.50—1351.50, Bécs 800—803, Prága 168.20—169, Triest 312.13—314.13.

Szentai gabonaárak, jun. 30. A csütörtöki piacon a következő árak szerepeltek: Óbuza 267.50 dinár. Ujbuza azonnali fizetéssel 240 dinár. Augusztusi kasszával 245 dinár. Tengeri morzsolt prompt 157.50—160 dinár. Ab hajó 165 dinár. Rozs 182.50—185 dinár. Új takarmányárpa 147.50—150 dinár. Sőrárpa 167.50—170 dinár. Ujzab 135—140 dinár. Bab 130 dinár. Örlemények: Ujlisztek árai júliusi—augusztusi szállításra: 0-ás GG. 460 dinár, 0-ás G. 460 dinár, 2-es főzöliszt 435 dinár, 5-ös kenyérliszt 409 dinár, 7-es 260 dinár, 8-as 170 dinár. Korpa 150 dinár. Irányzat: lanyha. Kinnalat, kereslet: csekély.

Szombori terménytőzsde, jun. 30. Buza bácskai vasut 76 kilós 2%-os 280—282.50 dinár, Tisza Bega slepp 76—77

killós 2—3%-os 280—282.50 dinár. Ujbuza bácskai vasut júliusra 262.50—265 dinár, bácskai vasut augusztusra 262.50—265 dinár, bácskai vasut szeptemberre 262.50—265 dinár, szerémi augusztusra 260—262.50 dinár, Tisza slepp augusztusra 270—272.50 dinár, Bega slepp augusztusra 265—267.50 dinár. Zab bácskai szerémi vasut 210—215 dinár. Ujzab 160—165 dinár. Ujzab bácskai vasut 71—72 kilós 205—210 dinár. Ujárpa takarmányi 60—61 kilós 170—175 dinár, 63—64 kilós 175—180 dinár, tavaszi 65—66 kilós 190—195 dinár. Tengeri tiszai Bega slepp 165—167.50 dinár, bácskai vasut 165—167.50 dinár, bánáti vasut 160—162.50 dinár. Bab fehér 155—160 dinár, fehér válogatott 165—170 dinár. Liszt 0-ás GG. 435—455 dinár, 0-ás G. 435—455 dinár, 2-es 400—415 dinár, 5-ös 370—390 dinár, 6-os 350—370 dinár, 7-es 305—315 dinár, 8-as 175—185 dinár. Finom korpa 160—170 dinár. Irányzat: lanyha.

Noviszadi terménytőzsde, június 30. Buza 4 vagon bácskai 75—76 kilós Sombor-környéki 2%-os 287.50 dinár, 3 vagon bácskai 76 kilós 2%-os 285—290 dinár. Tengeri 8 vagon bácskai 170—172.50 dinár. Bab 4 vagon fehér bácskai válogatott 2%-os franko Noviszad 190 dinár. Liszt 4 vagon 0-ás bázis 437.50 dinár. Korpa 1 vagon szerémi új jutaszákokban 165 dinár. Irányzat: nyugodt. Forgalom 24 és fél vagon.

Budapesti értéktőzsde, jun. 30. Magyar Hitel 92.7, Osztrák Hitel 53.5, Kereskedelmi Bank 122, Magyar Cukor 222, Georgia 21.5, Rimamurányi 123.4, Salgó 77, Kőszén 734, Bródi Vagon 3.9, Beocsini Cement 212, Nasicí 168, Ganz-Danubiusz 206.4, Ganz Villamos 161.5, Roskányi 14, Athenaeum 28, Nova 45.3, Levante 23.2, Pesti Hazai 231. Irányzat: gyenge.

Budapesti gabonátőzsde, jun. 30. A gabonátőzsdén a kitűnő termésállítások nagy áresést idéztek elő. A határidőpiacon 42—50 filléres, a részárúpiacon 20—70 filléres volt az áresés. Az új termények tendenciája is lanyha. Hivatalos árfolyamok pengő-értékben a határidőpiacon: Buza márciusra 32.10—32.24, zárlat 32.02—32.04, októberre 29.54—29.76, zárlat 29.52—29.54, rozs márciusra 27.28—27.40, zárlat 27.14—27.18, augusztusra 24.46—24.56, zárlat 24.40—24.44, októberre 24.64—24.88, zárlat 24.64—24.68. A készárúpiacon: Buza 28—30.20, rozs 26.75—27, árpa 23—24, tengeri 21.50—21.70, zab 24—24.60, repce 43—45, korpa 20—20.20, új buza 29.25—30, új rozs 24.75—25.

Budapesti állatvásár, jun. 30. A vágomarhavására 578 állatot hajtottak fel. Árak kilónként: Ökör legjobb 112—124 fillér, kivételesen 128, közepes 88—108, gyenge 72—88, bika legjobb 112—124, kivételesen 128, közepes 100—112, gyenge 88—96, bivaly 56—88, tehén legjobb 100—120, kivételesen 128, közepes 84—96, gyenge 62—80, kicsontozni való marha 48—62, növendékmarha 72—100 fillér. A sertésvásárra 4200 sertést hajtottak fel. Árak kilónként élősúlyban: Könnyű sertés 1.36—1.40, közepes 1.52—1.54, nehéz 1.52—1.54 pengő.

FELÜLMULHATATLAN

EAU DE COLOGNE CHYPRE
BOURJOIS-PARIS 677

Vizállás

A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna: Bogojevó 394 (— 6), Apatin 470 (— 6), Vukovár 378 (— 4), Palánka 370 (— 2), Noviszad 368 (0), Zemun 255 (— 4), Orsova 276 (— 2), Dráva: Maribor 155 (— 28), Donji Miholjac 194 (— 8), Oszijek 250 (— 10), Száva: Krsko 10 (0), Zagreb 50 (—), Sisak 120 (— 50), Bród 131 (— 5), Samac 62 (0), Mitrovica 148 (— 2), Beograd 196 (0), Tisza: Senta 244 (— 6), Becsej 196 (—), Titel 339 (0), Una: Novi 62 (— 2), Vrbas: Banja Luka 70 (— 3), Drina: Zvornik 6 (— 2), Morava: Csuprija 53 (0).

Sorsjegyeket

az Állami Osztályosjáték-hoz vegyen vagy postán rendeljen még ma!

Bristol trafiknál, Novisad

Željeznička ulica 27.

Telefon: 25—96.

mert a húzás már július 8-án lesz megtartva. Minden második sorsjegy nyer!

KÖZGAZDASÁG

A vajdasági komlótermelők szövetkezete a kikindai szekeió meghívására kiküldte szakértőként Popovics Pecije Pavle és Maties Milorad tanárokat, kik átnézték az összes kerteket és teljes elismeréssel vannak a kertek állásáról és megmunkálásáról. A komlóbetegségek közül megállapították, hogy peronoszpóramentes és csak a földi bolha okozott lényegtelen károkat. Ajánlatos volna, hogy oly helyen, hol komlótermelők vannak és szekeió még nem lenne, hogy azt alakítsák meg, hogy a szövetkezet-től mindennemű felvilágosítást megkap-hassanak.

A francia piac jugoszláviai borok után érdeklődik. Vrsacról jelentik: Vrsacra érkezett jelentés szerint egy nagy francia borkoncern a sarajevói kereskedelmi és iparkamarához fordult, amelytől jugoszláv bor iránt érdeklődik. A rossz időjárás a világhírű francia borvidéken felbecsülhetetlen károkat okozott, aminek következtében a terméskilátások a lehető legrosszabbak. A francia piac ennek következtében még idejében külföldről kénytelen szükségletét fedezni és nagyobb mennyiségű 9—10 százalékos bort akarnak Jugoszláviában vásárolni.

Bácskai közigazgatási árlejtés. Szomborból jelentik: A bácskai tartomány választmánya július hó 27-ikén, délelőtt 11 órakor zárt ajánlati versenytárgyalást rendez a tartományi hivatalok részére szükséges 140 öl I. rendű, száraz, bükkhasáb tűzifára. Kaucióként az ajánlati ár 10 százaléka teendő le. A vételár 2½ százaléka adóra és illetékre levonatik.

Fővonal legyen a Pancsevó—Beckerek—Dragutinová-i vasuti vonal. Beckerekről jelentik: Most, hogy a pancsevói hidépítés előmunkálatai már megkezdődtek, előtérbe került néhány vasuti-vonal reorganizálásának kérdése. A bánáti kereskedelmi és iparkama-

ra beadvánnyal fordult a közlekedésügyi minisztériumhoz, hogy tekintettel a forgalom várható megnövekedésére, az eddig mellékvonalaként szereplő Pancsevó—Beckerek—Dragutinová-i, valamint a Pancsevó—Vrsac-i vasuti vonalakat fővonalakká szervezzék át. Ez a beadvány szerint azért is kívánatos, mert a pancsevói hid felépítése után az Orient-express Beogradot is érintené és Vrsacon keresztül folytatná útját.

Csöd. Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszék csödtanácsa elrendelte a csödot az állami hivatalnokok beszerzési szövetkezete ellen. Csödbiztos Glumac Bogdan bíró, tömögondnok dr. Bulyik János, helyettese dr. Szekulics Milán. A követelések bejelentésének határideje szeptember 28.

RÁDIÓ-MŰSOR

(A város mellett szám a hullámhosszt jelenti)

Péntek, július 1

Bécs (517.2): 11: Délelőtti koncert. 19.30: Énekes koncert. 20: Esti zenés program.

Zagreb (310): 20.30: Dal- és ária-est. 22: Táncczene.

Prága (348.9): 10.50: Koncert. 17: Hangverseny. 18: Zenei előadás. 22.20: Zene.

Rádiókapcsolási és szerelési könyv

minden rádiósnak nélkülözhetetlen

Ára 20 Din.

Szállítás utánvétellel 7:28

KONRATH D. D. SUBOTICA

London (361.4): 15.50: Táncczene. 18.15: Zenekari hangverseny. 20: Zene. 21.35: Népies koncert.

Budapest (555.6): 9.30, 12 és 15: Hírek és közgazdaság. 16: Gyermekmesék. 18.20: Cigányzene. 20.30: Zenekoncert. 22: Időjelzés, hírek és zene.



Egészség és boldogság mindenütt, hol minden napos fogápoló szer a

SARG



KALODONT

A KÖZSÉG GYERMEKE EGY CSECSEMŐ REGÉNYE

Irta: NUSICS BRANISZLAV Fordította: CSUKA ZOLTÁN

— Hallottad, hogy mit mondanak Anika gyerekeiről?

— Nem én.
— Azt mondják, hogy a papra hasonlít.
— Ne kövess el bünt!
— De istenemre, ha mondom! Szakasztott olyan mint a pap, csak az ornátust kellene felvennie, hogy misét celebráljon!

Igy mesélte mondjuk Sztanojka Paunának, Sztaména pedig a szénaboglya tetejéről így kiált a Zsivkának:

— Zsivka, hej Zsivka! Hallottad-e, hogy Anika gyereke hogy hasonlít a bíróra?

— Én meg úgy hallottam — válaszolja Zsivka az ut közepéről — hogy a fűszeresre hasonlít!

És így egészen hangosan kezdtek a faluban a nagy eseményről beszélni. Kezdetben egyik asszony sem akart Anikához menni, sőt még a fejüket is elfordították, amikor a házatáján jártak, később azonban mindegyikük valami ürügyet talált arra, hogy az övegyet meglátogassa, mintha csak úgy fessék-lás-sék holmi ajándékot akarnának az újszülöttnék vinni. A valóságban pedig csak azért jöttek, hogy megállapítsák, kire is hasonlít a gyerek. És amint egyik asszony elhagyja Anika házat, a mese szélesedik és valóságos csodákat lehet hallani.

Végül az asszonyok, mint asszonyok, nem elégedtek meg azzal, hogy csak a pópát, a bírót és Jövő fűszerest, vagy nem tudom még kit feketítettek be, hanem mindegyik asszony olyasféle vonást is látott a gyereken, amely a férjére hasonlított. És jaj volt a férjeknek! Így például Ivkó felesége, Sztána, így fogadta a kapuban férjét:

— Állj csak meg Ivkó, a szemedbe akarok nézni!
— Nana, megbolondultál? — csodálkozik Ivkó.
— Nem vagyok én bolond — de hogy van az, hogy neked ugyanolyan szemed van, mint annak...
— Kinek?
— Mint annak... az Anika gyerekének!

Ivkó pedig csak megmutatja a tenyerét, ezzel bizonyítva, hogy nem szeret sokat beszélni az ügyről. És Sztána el is hallgat. Így járt el Ivkó. Knezsevics Radovánról pedig az a hír terjedt el, hogy feleségét orroncsapta, mert azt mondta, hogy az orra hasonlít Anika gyerekének az orrára. Vidoljovics Szpásza ök-

lével alaposan végigszántotta a felesége hátát, nem azért, mintha az asszony azt mondta volna, hogy a háta hasonlít a gyermek hátához, hanem csak azért, mert az asszony azt vélte, hogy a szájuk egyforma.

Később aztán az asszonyok egymás között is hevesen összeszólalkoztak:

— Hát te mondtad nekem!
— Te meg ezt mondtad nekem!

És megkezdődött a veszekedés, a köpködés és a hajbakapás. A faluban valóságos zürzavar támadt és még jó lett volna, ha az asszonyok között marad a dolog, de már a férfiak is összevesztek.

Igy mondják, hogy először is a bíró veszett össze az irnokkal. Amint az irnok Krnya Radojével beszélt, azonnal elment a bíróhoz, akinek szemrehányást tett látogatásaiért.

— Hát így cselekszel te, bíró uram!
— Mit?

— Ahelyett, hogy a templomba mennél, az Anikánál teszel látogatást? Szégyenbe akarasz esni, azt akarod, hogy a kerület kapitánya is meghallja és idejőjön a községbe? Ne felejtse el, hogy minél nagyobb ur a tisztviselő, annál jobb fülei vannak!

— Mit akarsz te én velem? — szól a bíró izgatottan.

— Megmondtam neked — válaszolt az irnok.

Ezt még akkoriban beszéltek egymás közt. Később azonban élesebb összeütközésre is került a sor — Nem megmondtam neked, bíró, hogy mindez idejében ki fog tudni?

— Hát mi a fene? — csodálkozik a bíró.

— Hát ez a botrány — válaszolja az irnok.

— Nincs itt semmi botrány. Én az Anikát jóformán nem is ismerem! A boldogult Alempijere emlékszem. Kétszer-háromszor le is fogattam, de az Anikát nem ismerem.

— Másnak mondhatod ezt, bíró uram! Nekem ilyesmit nem adhatsz be! Ismerem a nyomaidat!

— Én is a tiedet — válaszol dühösen a bíró.

— Hát ha ismered bíró uram — szól felhevülve az irnok — akkor egyikünk majd megindul a másik nyoma után. Aztán történjék, aminek történnie kell.

A beszélgetés után a bíró és az irnok úgy elhallgattak, mintha nem is ismernék egymást.

Ezután a bíró Jövővel, a fűszeressel veszett össze. Azt mondja neki:

— Te hitelt adtál Anikának!

— Adtam hát — mondja Jövő.

— És nincs rovásod, ahol feljegyezted!

— Nincs — mondja Jövő.

— Hát persze, hogy nincs! Mert másfajta rovásod volt, nem olyan amilyent tisztességes kereskedő

használ. Hát itt van! Most aztán gyereket szült a rovásod! Ha nem jegyezgetted volna, nem is szült volna. Éregy és vedd magadhoz a gyereket!!

— Na hallod! Hát miért én? — lázadzik a fűszeres.

— Hát ki más? Beismered-e, hogy adtál neki úgy... hitelbe...

— Hát persze, adtam... mert hát irgalmas szívedem van.

— No, ha irgalmas szíved van, vedd magadhoz a gyereket! A tied!

— Enyje, hallod-e, bíró — azt mondja a fűszeres — ha már így vagyunk, akkor tudja mindenki, kié a gyerek! Az én hitelem nem nagyobb a te hatalmadnál. — Ne mondd ezt nekem többet! — lángol fel a bíró.

— Nem is mondom többet neked, hanem a kapitánynak, aki a vizsgálatot vezeti — kiált fel a fűszeres, mire a bíró megint dühbe gurul és leszidja mindazt, ami hatóság, az ismert nemzet szokás szerint leszidja még a polgárait is.

Ettől a naptól kezdve elhallgatott a bíró, elhallgatott a fűszeres és még csak jónapot sem mondtak egymásnak. Mikor ezt meghallotta a pópa, a bíró mellé állott és összeveszett a fűszeressel és egy nappal később kitört a veszekedés a pap, meg a bíró között is. És ez a veszekedés, biz'isten, meglehetősen alapos volt.

Találkozik a pap és a bíró és amugy szép barátságosan kezdik:

— Azért jöttem, pópa, hogy beszéljünk meg, mit csinálunk ezzel?

— Kivel? — kérdezi a pap.

— Hát evvel a botrányval, ami kitört a faluban.

— Hát mit érdekel az engem, bíró uram! Nem az én gondom az, hanem a tied és hát viselje mindenki a saját gondját!

— Enyje, hát hogyan? — csodálkozik a bíró.

— Hát úgy testvér, hogy ez községi gond. Nem mondhatod, hogy a hárang leesett, hanem gyereket találtak a községben és hát a község is viselje annak gondját!

— Hát igen, igen... Nem mondom, kezdi a bíró amugy hamiskásan — de azt gondolom, hogy az egyháznak is meg van benne a maga része.

— Milyen egyháznak és milyen része?!

— Ne bolondozz pópa — kezdi a bíró nyílt kártyával — a boldogult Alempije még csak ki sem hült a sírjában és te már futkosni kezdtél Anika után.

(Folyt. köv.)

NYILT-TÉR

Nyilatkozat

A Jadransko Bizt. Társaság suboticei főügynöksége június 19-én azt írja nyilatkozatában, hogy engem elbocsátott. Ez nem felel meg a valóságnak, mert én még május 20-án kiléptem a társaság kötelékéből.

B.-Petrovoselo. 6399 Weisz Jenő

Supertofat

kartellen kívüli

belföldi áru, kitűnő minőségben kapható

LEDERER DEZSŐ

cégnél, Szombor

Ugyanott minden községre helyi ügynök felvételik

6404

Naptárarúsítók figyelmébe!

Mielőtt bárhonnán naptárt venne vagy rendelne, kérjen ajánlatot a MINERVA-NAPTÁRAKRÓL

1928-ra

Vajdasági Magyar Naptár
Jézus Szent Szive Naptár
Gazdák Naptára
Petőfi-Naptár
Kis Naptár

A naptárak még szebb kiállításban jelennek meg, mint tavaly s minden naptárnál lényegesen olcsóbbak

Agfa-selymet

és

Agfa-Travis selymet

szállít

Dragan Tomljenović, Zagreb

Mažuranićev trg 2a. Telefon 1208 és 2815

Az

I. G. Farbenindustrie Aktiengesellschaft
műselyem-osztálya

BERLIN S. O. 36
képviselője

A KOVACS-FELE

Nagyenyedi Arckenőcs

és

Borax-szappan

Évtizedek óta elismerten a legjobb és legártalmatlanabb arcszépítő és bőrfinomító szer. — Kapható minden gyógyszerárban, drogériában, és illatszerüzletben. — Főelárúsító: **Drogeria Herel Subotica**, Aleksandrova ul. 1.

Ujonnán megnyit!

Szanatorium Perchtoldsdorf bei Wien
25 perc Bécsből. Fizikai és dietikus gyógyintézet lábadozóknak. Lift. Folyó, hideg meleg víz. Rádió állomás. Minden szobában fürdő, telefon és villanyos jelző készülék. Árjagár: Napi 17 schillingtől lefelé. (5-szöri étkezés és minden adó beszámítva).

Főorvos: D. F. von Spiegel Kéj n. prospektu 1.

Komló-száritók!

Chamotte téglát és habarcsot a legjutányosabban szállít

G. Findeisen és Tsa
Novisad, Željeznička ulica 100.

5983



4204

Tennisz-

rakettekben óriási választék

Nagy raktár:

Slasengers Hammer
Williams Spalding
Mass és Walter Briggs rakettekben

Slasengers Spalding Continental és Dunlop labdákban,

valamint mindenféle tenniszfelszerelési cikkekben.

Raketteket részletfizetésre is adunk. Eredeti angol hurjainkkal raketteket szakszerűen hurozunk.

Kluboknak nagy árengedmény!

Arjegyzék ingyen!

V. Bata Sin Subotica



Minden

rádió- szakkönyv

kapható a

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

könyvosztályánál

Subotica, Zmaj Jovin trg

Telefon- és levélrendeléseket azonnal elintézzük

Használtból új!

Használatló

kopott bőrruháját

(kabát, nadrág, sapka stb) küldje be hozzánk

mi átfestjük a volt színre úgy, hogy ismét mint újat viselheti. — Mérsékelt árak!

Készítünk mindennemű bőrruhát modern mérték szerint is.

V. Knebl és Dietrich
Indija (Srem). — Telefonszám 3. 5555



UT-ZÓ- BŐRÖNDÖK

legelősb és legfinomabb kivitelben

berendezett kezetták, legmodernebb női ridikülök, pézsi-ruák csakis

SCHLAGER HENRIK

speciális bőr- és bőröndös szállításban kaphatók. Megrendelések, javítások elfogadják.

3074

Schweinfurteri zöld

eredeti csomagolásban háálfejjel, minden permétezéshez szilkséges. 591
Nagyban és kicsinyben kapható:

Sugár Manó cégnél, Subotica

Gyümölcs piac Telefon 47. sz.

„DAMA“

FEHÉRNE MŰSZALÓN



A legújabb szabású ingbugyik, hálóingek, kombinék, hozott vagy saját anyagból tűzsurral. Himzések, azonkívül ágyneműek, asztalneműek, storkok stb.

Tolstojeva (Ódor) ulica 21.

Telefon 111.

SZENTI ÉS VIRÁG

épület-műbutorasztalosáru ipartelep
Subotica. Telefon: 3-83.

Készítenek: műbutor, épület, portál, parkett, üzletberendezést stb.

Nyári kerti és tonett székek, valamint parkett állandóan raktáron és olcsón kaphatók.

Árjajánlatot díjmentesen küldünk bárhová.

Koser étkezés

Rogaška Slatinán (Roitsch Sauerbrunn) a zagrebi orth. hitközség felügyelete alatt

Cím: Mozes, Hotel „Triglav“, Rogaška-Slatina, SHS, Slovenia

AKAR-E olcsón és jól nyaralni?

Menjen a gyönyörű fekvésű dalmáciai

MAKARSKA

tengerparti fürdőhelyre

Toma Dužević penziójába,

mely közvetlenül a tengerparton épült. Szoba 20 din. Kitűnő koszt napi négyszeri étkezéssel 40 dinár. Félárú jegy bármely S. H. S. vasúti állomásról

Elsőrendű szántó

240 kat. hold, lak- és gazdasági épületekkel együtt a Bácska szívében kisebb parcellákban és kedvező fizetési feltételek mellett

eladó

Felvilágosítást ditalanul ad

Dr. Ábrahám Dezső, Parabuć

Jólmenő kávéház

Beogradban, Zagrebben, vagy Jugoszlávia nagyobb vidéki városában

kerestetik megvételre

Esetleg elsőrangú bécsi, belvárosban fekvő kávéház kapható érte cserébe. — Szíves megkeresések „Za-12.487“ alatt **Publicitas** d. d. Zagreb, Gundulićeva 11. 6370

Jégszekrények

mészárosok, hentesek, vendéglősök és magánháztartások részére

40% jégmegtakarítás

1095

és **BRAĆA GOLDNER**

SUBOTICA

TELEFON: 134.

Félarú utazás Budapestre és vissza úgy a jugoszláv, mint a magyar vasutakon!

Kiállításigazolvány felmutatása mellett 1927 aug. 15—szept. 15 között vizum nélkül is átléphető a magyar határ. Ez esetben a vizum utólag Budapesten szerzendő be 50% árkedvezményrel. E vizum két havi tartózkodásra jogosít.
A Nemzetközi Vasipari és Reklám-kiállítás 1927. aug. 15—szept. 15-ig tartatik. E alkalomból

1927 aug. 15-től szept. 15-ig

úgy a jugoszláv, mint pedig a magyar vasutakon félarú jeggyel lehet Budapestre és vissza utazni.

A kiállításra utazóknak szabályszerű és magyarországi utazásra is érvényes SHS. utlevéllel kell rendelkezniük. A vizumnélküli magyar beutazási kedvezmény, illetve az utólagosan beszerzendő félarú vizum, valamint a vasuti menetkedvezmények csak a kiállítási igazolványok birtokosai által vehetők igénybe.

A kiállítási igazolványok ára 60 dinárban van megállapítva és kapható a felkért vidéki SHS. Kereskedelmi Testületeknél, Pénzüntételeknél, Utazási és Utlevél-hivataloknál és a **Beogradi Magyar Kereskedelmi Megbizottnál**, Beograd, Palata Akademia, tel. 20—23, ahol a kiállításra vonatkozó minden közelebbi felvilágosítás díjtalanul beszerezhető. (Valaszbélyeg mellékelendő.)

6407

Hentesek

Egy komplett kompressor hűtőkamrával és az összes husvágó-gépek u. m. Wolf keverő-gép (quetsch) és 1 borsdaráló eladó. Megtekinthető Hídeg Dánielnél, Vukovár

Sebészetileg kiképzett ápolónővér és ápolónő kerestetik

Ajánlatok Schmolka hirdetőirodájához Novisád, Jevrejska ul. 7 küldendők „Ápolónővér” jelre alatt

Prima tölgy-parketta

eredeti gyári áron minden méretben kapható Goldfahn Bertalan Sombor, Kneževićeva (Csihás Benő) ucca 26.

Ne fájjon a feje,

ha lakásában poloska van, 48 óra alatt kiirtja FARKAS kárpitos Subotica, Zmaj Jovin trg 3

Csépléshez

1-a minő-égű, száraz, pormentes FASZENET ajánl Révai Adolf Subotica, Sokolska 2 Telefon 5-51 5727

ÜVEG,

porcellán, kőcsönédény üzletemet Gyümölcs piacra Kerekus órásspecialista és Nagybazár közre helyeztem át, ahol nagy szortírozót raktárt, befűtő üvegek, börsi választékok tartok. Berkes József Rudáčeva ul. 4 (Gyümölcs piac) 4170

Ügyázzon a szemére!

Csak szaküzletben vásároljon! A valódi „ZEISS” szemüvegek gyári lerakata A. MAYERHOFF Vel. Bečkerek Aleksandrova ulica 10. Subotica, Aleksandrova ul. 9.

ELŐNYOMDÁT

MODERNŰ FELSZERELVE, LEGOLCSÓBBAN SZÁLLIT Leopold Sámuel előnyomda berendezési gyára Senta 4812

SIRKÖVEK

butoriapok, betűvések legújtanosabban PALATINUS géperőre berendezett kőfaragónál, Subotica.

Meghívás

Felkérnek a „Jedinstvo” Temetkezési egyesület tagjai, hogy a f. é. július hó 4-én d. u. 5 órakor a Cara Dusana ul. 4. sz. alatt tartandó rendkívüli közgyűlésen megjelenni sziveskedjenek. Tárty: 1. Jelenléte az elnökségnek az egylet helyzetéről. 2. Indítványa az Igazgatóságnak az I. Jugoszlávja temetkezési egyesülettel való egyesüléséről.

Az elnökség.

Bűnt követ el



önmaga ellen, ha testét, arcát, kezét, haját elhanyagolja. A valódi szépségápolószerek Önnek és családjának:

Feller-féle valódi kaukázusi arc és bőr óvkenőcs „Elsa” jeggyel megtartja a fiatalságot és szépséget, elsimítja a bőr ráncait és azt ruganyossá és bársonysimává teszi. Csodákozni fog, hogy a szepők, kivörösödések, repedések, pattanások és mitesszerek milyen gyorsan eltűnnek.

Feller-féle erős Elsa hajnövesztőkenőcs megakadályozza a hajhullást és a korai őszülést, eltünteti a korpát, a kemény hajat puhává és hajékonnyá teszi és növeszti azt.

Próbára két tégely az egyikből, vagy mindkettőből egy-egy tégely, csomagolással és portóval együtt 83 dinár.

Ezek az árak a pénz előzetes beküldése mellett vannak érvényben, utánvétellel a postaköltség 10 dinárral több.

A megrendeléseket pontosan így címezze: Feller V. Jenő gyógyszerész, Slubica Donja, Központ 185 H-vatska 10778

Leinwandschuhe

mit Gummisohlen, Marke „L' Aige” der weltberühmten Fabrik „Hutchinson”, für Kinder, Damen u. Herren, in weisser, schwarzer u. grauer farbe, lagernd bei Kosta Nicolitsch u. Co. Beograd Knez Mihajlova 18 Verschleiss nur an Wiederverkäufer!

Olcsó könyvek!

Alkalmi vétel! Beke Margit: Mancsi, Laclka, Zsuzsa Gyermekeké, 95 lap — — — 12 din. Bródy László: Bohóc, 72 lap — — — 15 „ Erasmus Rotterdams: A balgaság dicserete, 143 lap — — — 8 „ Gorkij Maxim: A gyónás, 220 lap — — — 18 „ Nagy Lajos: Az Andrassy-ut, 212 lap — — — 26 „ Nagy Teréz: A békehajó (ifjúsági regény), 72 lap — — — 14 „ Révész B.: Egyedül mindenkivel, 169 l. — — — 32 „ Schiller Ottó: Bevezetés a biológiai esztetikába — — — — — 8 „

60

dinár összegű rendelésnél a könyveket portómentesen szállítjuk

A fenti egész sorozat bérmentes küldéssel (nyolc könyv) ára összesen 120 din.

A megrendeléseket sorrendjében szállítja Minerva d. d. könyvostály

Iparosok! Munkások!

Ki nem akar több keresethez jutni? De több kereset csak eredményes bb munkával, — eredményesebb munkát pedig csak nagyobb szakképzettséggel lehet elérni.

Mindenkiből lehet kiváló szakember.

Olcsó szakkönyvek százai állnak mindenki rendelkezésére, csak be kell menni a **Bácsmegeyi Napló könyvostályába** és kiválasztani azt a könyvet, amelyre szüksége van.

A képzett munkás és iparos több és biztosabb munkát, nagyobb, ambíciójának jobban megfelelő munkakört talál.

Minden szakmabeli iparos és munkás megkapja a neki szükséges szakkönyveket

Bácsmegeyi Napló könyvostályában

Subotica, Zmaj Jovin trg 3.

Legszebb idő, legjobb alkalom

Szlovénia gyönyörű tájainak látogatására, üzleti ügyek megkötésére, a hazai és külföldi ipar termékeinek megismerésére

1927 július 2.-ától július 11.-éig

vagyis Ő elsője a király védnöksége alatt megtartandó

VII. Nemzetközi Ljubljana Nagy Mintavásár idején

A mintavásári igazolvány jogosít 50% engedményre az összes gyors- és személyvonatokon, valamint a jugoszláv társaságok gőzbajóján. — Igazolványok legtitmacija, kaphatók 30 — Din-ért az ország minden nagyobb pénzintézeténél, utazási irodáknál, kereskedelmi szervezeteknél, stb.

Felvilágosításokat nyújt és igazolványokat küld:

a Nagyvásár Hivatala Ljubljában,

valamint a subotici képviselő:

Radio-Reklám Jugoszlávija Subotica, Trumbičeva 20

Lakásról gondoskodva! Ha-ználnja ki a kedvező alkalmat!

Zsidó könyvek

Rubinyi Mózes: Kiss József
Sebestyén Károly: Makai Emil
Goldzieher Ignác: A zsidóság lényege és fejlődése I. II.
Bárá Eötvös: A zsidók emancipációja
Dr. Bau Lajos: A talmud
Dr. Kiss Arnold: Salamon íbu Gabirol
Gábor Ignác: Manóello élete és költészete
Dr. Heller Bernát: Héber mese

Ára kötetenként 15 dinár

Négy kötet rendelés portómentes. A fenti kilenc kötet egyszerre való megrendelésnél portómentes küldéssel 130 dinár.

Az összeg előzetes beküldése ellenében szállítjuk

MINERVA D. D. könyvostály

Mázoló és fényező munkát a leg egyszerűbbtől a legszebb kivitelben készít

MEZEI

Subotica, Ilirska ulica, Kakas iskolánál.

Üzletáthelyezés

mialatt a raktáron levő áruimat mélyen leszállított árral **KIÁRUSÍTOM** Návay István szabó és — nagytemplomnál Kedvező áron! feltételek

Zongorák Planinók a világ legjobb márkái. Hosszu lejárati részletezésre a legnagyobb raktár az országban **KAIN** hangszerkészítő Subotica, Városháza épület.

HOTEL FÜRSTENHOF

Wien, VII., Neubaugürtel 4. Westbahnhofgal szemben. Telefon: 36-2-15. Polgári család szálloda, polgári árak. — Bácsmegeyi Napló olvasói 10 százalék kedvezményt élveznek. 3778

KORZÓ MOZI

Csütörtök - péntek: Csak két napig! Közóhajra! Charlie néjje Vigjáték hat felvonásban...

LIFKA KERT-MOZI

Csütörtök - péntek: Csak két napig! 30 napi fogság Szenzációs vigjáték 6 felvonásban...

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és címszó közzétételénél számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din.



VÁROSI MOZI

30 CSÜTÖRTÖK PÉNTEK SZOMBAT VASÁRNAP

S. O. S.

Mentsétek meg lelkeinket! Tengerész-dráma

A főszerepekben Jenny Ingo, Harry Hardt és Greta Reinwald

Részletfizetésre szövet- és vászonárut

„TEKSTIL“ Manufaktúrno skladište - Kézműárkereskedés Subotica, Pašičeva (Gözfürdő) ut. 7

Lagner

uri és női fodrász üzletben a kiszolgálás vezet Bubihajvágás, manikűr, ondulálás, hajfestés, hajmunka, maskirozás és babaklinika

HÁZASSÁG

Nősülni óhajtók, ezúton keresem oly fiatal hölgy ismeretséget, ki komoly elhatározással ismeretséget kötne.

Sok vagyonos nő

vagyonosan urakhoz is férjhezmeni óhajt. Megbizást elfogad.

FOGLALKOZÁS

Jobb vendéglőbe iccésnek fiatal házaspár ajánlkozik. Ajánlatokat övadekképes jelígre a kiadó továbbít.

Jobb leány, aki németül és szerbül tud, jól főz, ki-sebb családdhoz mindenes-nek felvételik.

Cim: Harambašičeva ul. 23. jobbra. 6419

Huszezer dinár kaucióval rendelkező fiatal, nős ember, megbízható állást keres.

raktárnok, pénzbeszedő, portás, gazdatiszt, ispán, gazdaságba jártas. Cim a kiadóban. 6417

Szakácsnét keresek, ki a főzésen kívül más házi munkát is végez.

Ajánlatok fizetési igények megjelölésével Pánthy Béla intéző Poljana kraj Pakraca küldendők. 6396

Fűtőt, vizgázot tartó keresek ki a gépet önállóan kezelni tudja.

Állandó állásjelöltök, nős egyének adják be ajánlatukat. Fizetés megegyezés szerint. Paromlin Branjinvrh, Baranya. 6398

Javító és pólyvizgára elő-készíték középiskolai tanulókat.

Bővebbet Körösi csémege-üzlet, Rudics-ucca. 6402

Nagymunkás szabóságodat azonnali belepésre és egy tanoncot keres Kis József

szabó, Pačir. 6410

Kocsist, fiatal, becsületes törekvőt keresek, továbbá egy kifizetőt.

Jelentkezés Drag. Lj. Jovanović üzletében, Subotican, Cara Dušana 8. 6389

Fizetőpincér, szakácsnő és cukrászsegéd keresetlik aug elején megnyitló újonnan épült söröző és étterem részére.

Akademisch gebildeter, deutsch-serbischer Korrespondent, mit langjähriger Komerzieller Praxis sucht Stelle hier, oder in der Provinz.

Ügynököket

lának részletfizetésre való eladására keres

BRUCK FATELEP

Sombor, Florian ul. 56

Szoptatósadának ajánlkozik egészséges magányos nő. Cim a kiadóban. 6226

Tanoncot jó családból felveszek. Krizsán szabó, Bene Sudarevičeva ul. 30. 6009

Utazót keres jól bevezetett toalettszappan és illatszergyár a Vojvodina beutazására. Cim a kiadóban. 6228

VÉTEL-ELADÁS

Fajtiszta, fiatal idomított him dobermann-pinscher eladó. Rehák Gyuláné, villanytelep, Ádám Róbert uccája. 6412

Eladó Fordson traktor, két vasu Oliver ekével és egy 54 colos cséplőszekrény szijazattal, azonkívül Ford autóbussz, mind kifogástalan állapotban Aleksander Velimirović, St. Bečej 6416

Alkalmi vétell Csonakmotor, 2 hengeres, villanytelep, vendéglő, mozi, gazdasági világításra, benzimotor 4 HP., gyári kocsira szerelve, nyersolajmotor 7 HP., gőzmotor 6 HP., fekvő gőzkazánnal. Megtekinthető Teltsch Gáspárnál Sombor. 6397

Sarokház Pancsevón, a legkisebb nagyobb fűszerüzletnek, a legforgalmasabb és a hidépítés tolytán legjobb jövőjű utvonalon, az Uprava Fondován I levő 9 százalékos betéttel eladó Gajics gyógyszerésznél. 5803

Eladó halálet miatt 7 év óta fenálló, jómenelelű gyapjufonóda mind n e fogadható áron. A helyiség továbbra is bérbeadó. Kovács Lajosné, Novakanjiža.

Szallagfűrszég új, Kirschner gyáruval olcsón eladó. Palas Reklam Subotica, P. Kujundžičeva 4. 6228

Eladó jól jövedelmező vendéglő lakóházzal, 1 hold mellette levő földdel forgalmas országút mentén, látogatott nyaralóhely közelében, teljes felszereléssel, utánjárassal biztos ekzisztencia. Ajánlatokat Postafiók 14. jelígre a kiadó továbbít. 6406

Jégszekrényt garanciával legolcsóbban készit. Ingyen prospektust küld Ujvári Ferenc asztalos, Temerin. 6118

Vendéglő és kávéházi berendezés, valamint 150 hl boros és pálinkás hordó eladó. Cim a kiadóban. 6144

Üzemképes, 6 HP huzatos kazán nagyon olcsón eladó, esetleg cséplésre hasznosbérbe kiadó. Ugyanott 4 HP Hoffherr garnitúra eladó. Kelemen István gépész, St. Kanjiža 6231

Nagyobb mennyiségű resicai acéleke, 5 és 6 sz. üzletben hagyás végett olcsón eladók. Mészáros Ádám Subotica. 6238

Asszonyom és Uram! Mielőtt kedves leánya menyasszony lenne, gondoskodjék kelengyeről, amelynél nem csekély fontossággal bír a paplan. Ne mulassza el ez alkalomból felkeresni üzletemet, ahol meg fog győződni áruim legkiválóbb minőségéről, valamint áram hihetetlen olcsóságáról. Nem különben nagy összeget takarít meg, ha régi paplanait átalakítja, amelyet tetszés szerinti nagyságban új vagy régi anyaggal, pehelyből, gyapjuból vagy vattából teljesen új alakítok olcsón, izlésesen és divatosan. Szíves megkereséseiket várom, vagyok teljes tisztelettel Bulyovcsics Beláné, Subotica, Pašičeva (Gözfürdő) ul. 9549

Legjobb somori juhturót szállit minden mennyiségben M. CIRILOV SOMBOR 1926

Sentán, a gabonapiacra 35 éve fenálló, három uccára szóló jómenelelű vendéglő, betegség miatt eladó és azonnal átvehető. Érdeklődni lehet a tulajdonosnál, udova Soka B. Grujin Sentá, gabonapiac. 6235

Börgarnitúra, alig használt állapotban olcsón eladó. Sudarevič ul. 12. 6347

Francia gyártmányú 6 üléses auto új karosszériával újonnan bőrvéz és új lakirozással, generáljavítással eladó. Mészáros Ádám Subotica. 6270

Költözökös miatt egy Bösendorfer zongora, nagymennyiségű kottával együtt sürgősen eladó. Cim a kiadóban. 6352

Nagy szerencsét

csinálhat, ha próbaképpen ital szükségletét a szuboticiai vasúttal szemben újonnan megnyitott „ANDRÉ“-féle

na nyereségeskedésben a legjobb minőségben és legolcsóbb áron szerzi be. Kelebiai és kraljevbragi bor és törkölypálinka, szerb szilvium, francia likörök és cognak, lamajka ru, hordó és üvegáru. Uccai kiviteles és italmérőknek kivételes olcsó árak.

Andrija Švarc Subotica, Telefon 535.

Lakóházat keresek megvételre mely áll legalább 4 lakószobából, hozzátartozó mellékhelyiségekkel, udvarral és kerttel. Fizetés készpénzben. Ajánlatokat: »333.« sz. alatt a kiadóhivatalhoz. 6331

Chevrolet-auto kitűnő karban 10 dírb rezervaköpenyvel. új. Din. 25.000, részletfizetésre is eladó. Dravara Lippert Osijek. 1. 6179

KÜLÖNFÉLE

Galamb, amely a jobb lábán »66 Prágai« feliratu ezüst gyűrűt visel, nálam van. Tulajdonosa jelentkezhet: Triva Popov vendéglős, Potiski Sv. Nikola 6441

Butorozott szoba, csinosan berendezve villanyvilágítással kiadó. Petrogradska 17. 6427

Antracit legkittűnőbb kőszén, 8000 kalóriás. Mérsékelt árak és igen kedvező fizetési feltételek Rudarsko Trgovačko Društvo Beograd, Rosovska ul. 43

Szép butorozott szoba, esetleg teljes ellátással magányos szolid urnak azonnal kiadó. Érdeklődni Slavia spediciánál, Cara Dušana 1. 6418

Posta közelében nagy raktárhelyiséget, esetleg lakható pinchehelyiséget keresek. Cim a kiadóban. 6424

Férfi erőt nyer azonnal. Kérjen ingyen ismertetőt. »Sanitas« Subotica, postafiók 125. 6415

Csinosan butorozott szoba amely irodának is megfelel, azonnalra kiadó. Pietsch fényképésznél. 6442

HALLÓ!

Érte item a n. é. közövéseget, hogy Vojnić-Zelić-féle vendég öt július hó 2-án vacsora keretében megnyitom. Kifűnő borok! Állandó zene! Kuglverseny! Szíves pártfogó i ké: VAROJA M. HÁLY vendéglő O. Jovanović (Szentai) u. 18.

Schwarz Ede elveszett tárcáját és okmányait megtalálták. Jelentkezzen Schmolka hirdetőirodában, Jevrejska 7. Novisad. 6403

Ujjoncok! Szakavatott egyének pontos felvilágosításokat adnak katonai természetű különösen sorozási szolgálattal idő meghatározására és jogos esetekben a szolgálatok megrövidítésére vonatkozó ügyekben. Nemzetközi Iroda. Subotica Aleksandrova 9. 6409

Gratologia-kirromantia.

Ha megakarja tudni jellemét, jövőjét, szerencsésjét keresse fel a világhírű egyiptomi gratológust, Ali-Ben-Alit, aki a tenyér vonásából és kézírásából mindent pontosan megmond. Levelekre válaszol Subotica Knez Mihajlova ul. 11. Fél 9-12 és 2-8. 6244

ÓRAS ÜZLETETEM, Sokolska (Gombkő) 4 alatti megnyitottam. Elvállalok mindennemű órák javítását, kronometert és 75 b-ütő-órákat is. A közönség szíves pártfogását kérem Than Hermann

Fajtacskóra, fekete-barna jelzéssel, valamint Dobermannra előjegyzéseket elvállalok darabonként 150 din. Szenttamási, Hajdučica (Banat) 6252

Modern 2 szoba, előszoba, butorozva július hó 1-re kiadó. Ugyanott egy modern ebédlő olcsón eladó. Cim a kiadóban. 6346

Kis lakás azonnalra kiadó. Cara Lazara ul. 43. 6426

Bácskai nagyközségben vendéglő és kávéház hosszabb időre bérbeadó. Cim a kiadóban. 6144

Patkánin patkánvirtószert doboza 15 dinár. Kapható minden gyógyszerertárban és drogériában, továbbá a Torontáli Agrárbanknál Veliki-Bečkerekben. 1701

Pénzt és időt nyer, ha építkezéséhez vagy házjavításához oltott meszet

használ. A legkisebb mennyiséget is házhoz szállítom. Kapható városi raktárban.

Illgenn Károly építési anyagok kereskedése

Sokolska ul. (Gombkő) utca 17.) Telefon 661.

Uj kozmetika. Hölgyek figyelmébe! Szakszerű elsőrangú kozmetika és arcpoaiás kizárólag Strossmayerova ul. 8., I. Huspiac. Ugyanint a legjobb gyógykenőcsök, szepítő, májolt, pattanás ellen. Hajszálak és szemölcsök villannyal azonnal eltávolíthatnak. Kérem figyeljen a címre. Övajokdjék a silány utánzatoktól.

Hova megyünk vásárolni? Donáth Lipót ócskavaskereskedőhöz Szubotican VII Cara Lazara 29. Ott félig ingyen kapható mindenemű vas, transzmissziók, vasuti sinek, mezei vasut sin 5 kgr folyóm., vaskocsi föld és fahordáshoz, kazánlemezek, kazánrostélyok és gépalkatrészek. Vidékre is szállit. Ugyanott veszek minden mennyiségű ócskavasat. 5948

Az autó irodalma

Az autóvezető könyvet, autógyártásra, autókereskedelemre vonatkozó szakmunkák kaphatók a Bácsmegeyi Napló könyvosztályában Szubotica, Zmaj Jovin trg 3. szám

Vidéki levelezésdel ek t azonnal elintézzünk. Mindenkinél szívesen küldünk résletes könyvjegyzéket